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BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8 
Telefon szám* 55 — 88.

ŰZIRATUSjIT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSÍK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben huzlioz hordva.
ggr érre . ... 20 frt. I Egy negyedévre . 5 frt. 
E.-v fel évre . . 10 frt. | Egy hóra. . 1 frt SO kr.

Külföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
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EGYETER
Csávóiszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.
Kossuth Ferencz

főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST,TV PAPNÖVELDE-UTCZA 3. 

Telefon száma 51 — 66.
HIRDETÉSE KÉT ES NYILTTERBE VALÓ 

KÖZLEMEN VEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL

PARISBAN föügynökségünknél: 
John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartra

Frankfurtban a M: Daube G. L. és Társa

Bécsben: Dannel>erg I., í. Kumpígas-p Nr. 7. 
Dukes M. uti'»dai. L. Wolizeile Nr. <>—8. 
Haasenstein és Vogler. 1., WaHfiscbgaase 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, í., Wolizeile Nr. 14.

ée valamennyi hirdetési iroda.

Budapest, február >$.
Látszólag a költségvetés tárgyalása az 

aktuális politikai kérdés Magyarországon, de 
az összes politikai körök tisztában vaunak 
azzal, hogy valójában az Ausztriával való 
kiegyezés megújítása az, a mi a politikai 
körök figyelmét magára vonja. Ennek a 
kérdésnek a jelentősége úgyszólván ránehe­
zedik a parlamenti pártokra is és ez az 
oka annak, hogy a költségvetéssel keveset 
törődnek. És ez természetes is. Az ország 
gazdasági viszonyainak jövendője l'ügg attól, 
hogy a kormány miképen gondoskodik a 
magyar állam gazdasági érdekeiről most, a 
mikor arról van szó. hogy vagy újabban 
feláldozzuk gazdasági függetlenségünket, vagy 
pedig ennek a függetlenségnek érvényt sze­
rezzünk.

Kevés reményünk van ahhoz, hogy kor­
mányunk a nemzet gazdasági érdekeit tart­
ván szem előtt, arra munkálkodjék, hogy 
ez a függetlenség csakugyan létesüljön. Min­
den jel arra mutat, hogy kormányunk egy 
átkos tradieziú hatása alatt, még az ország 
gazdasági érdekeinek feláldozásával is az 
osztrákokkal való kiegyezés megteremtésén 
fáradozik. A kormány már teljesen meg­
barátkozott azzal, hogy a magyar állam 
rovására a kvótát felemeli, holott összes 
gazdasági viszonyaink a mellett szólallak, 
hogy a nemzetnek az eddiginél is nagyobb 
anyagi megterhelése végzetes veszedelem­
mel jár.

Valóságos átok a magyar nemzetre, hogy 
most, a mikor az osztrákok által terem­
tett helyzet úgyszólván kínálja számunkra 
a gazdasági függetlenséget s hazánk vi­
szonyai ezt mindenképen kívánatossá te­
szik, a kormány ép a nemzet javát nem 
tartja szem előtt, hanem ezzel ellentétben 
minden áron az osztrákokkal való gazda­
sági egyezség íentartásán fáradozik. Miért ? 
csak azért, hogy a dualizmus utjából min­
denféle gátat és akadályt, ha erőszakos 
utón is, ha a nemzet jobb meggyőződése 
ellenére is, elhárítson.

E végből a kormány mindenre képes. 
Hogy a kiegyezési javaslatokat május 
elsején a magyar törvényhozás elé ter­
jeszthesse, kész a kvótát felemelni. Most 
már nem is arról van szó, hogy a kvótát 
felemeljék-e. vagy nem. hanem csak arról, 
hogy’ mennyivel emeljék ? A közös minisz­
teri tanácskozások rendjén már csak a 
kvóta-bizottságok elé terjesztendő oly alap­
nak a meghatározásáról volt szó. mely 
úgyszólván a magyar nemzet kárára fel­
emelendő kvóta mennyiségének a megha­
tározását hagyja fenn a kvóta bizottság­
nak. A magyar kormány félhivatalos kom­
münikéje azt mondja, hogy a közös 
miniszteri tárgyalások nem akarnak pre- 
judikálni a kvóta-bizottságnak. Itt csak 
a magyar kvóta-bizottságról lehet szó. 
Ez a bizottság a múlt esztendőben 
azt jelentette ki. hogy a kvóta dolgá­
ban meg kell maradni a status quo alap­
ján, mert a magyar állam nagyobb kvótát 
nem bir el. Nos, most a magyar kormány 
azon fáradozik, hogy a magyar kvóta­
bizottságot a múlt esztendőben elfoglalt ál­
láspontjának megváltoztatására bírja. Ez 
világos. Különben nem volna szükség olyan 
újabb alap rnegcsinálásáva, melyet az osz­
trák kormány hozzájárulásával határoznak 
meg, s mely látszólag indokolttá teszi 
majd azt, hogy a magyar kvóta-bizottság 
megtagadván eddig elfoglalt álláspontját, a 
magyar kvóta felemelését indítványozza.

Ezekről a titkos és nemzetellenes törek­
vésekről rántotta le a leplet a X. Fr. Pr. 
közleménye, melylvel szemben hiába ipar­
kodott a magyar kormány semmitmondó 
félhivatalos dementikkel a magyar közvé­
leményt elámitani.

Most már tudjuk, hogy a magyar kor­
mány az osztrákokkal való kiegyezést a 
nemzet érdekeinek könyörtelen feláldozása 
révén is keresztül akarja erőszakolni.

A törvényhozás legnagyobb éberségére 
van szükség a végből, hogy az állam és 
nemzet féltett érdekei megoltalmaztassanak. 
Veszedelem fenyegeti a nemzetet! Minden 
jóravaló, becsületes, hazafias tényezőnek az 
a kötelessége, hogy őrt álljon e veszede­
lemmel szemben, melyet ép a kormány 
akar előidézni.

A németországi demohat aknai: gyászuk van, a 
nemzeti liberális párt politikai önállósága meg­
szűnt s 6k is Miquel gazdasági politikájának 
uszályhordozói lettek. A pár t fénykora a nikols- 
burgi békétől 1878-ig terjed, mikor is Bismarck a 
gazdasági politikájában frontot változtatott. Olyan 
nevek, mint Twesten Károly, Simson Ede, 
Forckenbeck Miksa, Bennigsen Rudolf, Lasker 
Ede, süt Gneist Ede is e párthoz tartoztak. Most 
ez a part feladta politikai önállóságát. A párt 
1878-tól kezdve lassan, de állandóan kezdte 
elhagyni az eredeti ösvényt. A politikai czélok 
mindinkább halványultak s előtérbe nyomultak a

gazdasági kérdések. Egyik vezére a másik után 
tette le a kezéből a fegyvert s vonult félre az 
aktiv politika mezejéről. Legtovább még Bennig- 
-en tartotta ki a part eredeti zászlója alatt, de 
ő is kezdte belátni, hogy pártja az agrárius táma­
dásokat visszaverni képtelen, erre aztán ő is kez­
dett a párt vezetésétől visszalépni s végül a 
politikai színpadról is lelépett. Ezután már csak 
idő kérdése volt, hogy meddig marad meg a párt 
önálló gazdasági politikája, mígnem néhány nap­
ped ezelőtt Friedberg képviselő a birodalmi gyű­
lésben burkolva ugyan, de bejelentette, hogy a 
párt politikai önállósága megszűnt. Ezzel a német 
birodalmi gyűlés egyetlen demokrata pártja is 
megszűnt létezni.

Hosszas huzavona utána szultán végre kihallga­
táson fogadta Maurokordato herczeget, a konstanti­
nápolyi görög követet, a ki beszédet intézett a szul­
tánhoz. melyben hangsúlyozza, hogy György görög 
király azt óhajtja, hogy Görögország és Törökország 
közt minél szívélyesebb és minél szorosabb legyen 
a viszony, és hogy ö, már tudniillik Maurokor­
dato herezeg egész törekvését oda irányítja, hogy 
ezt a czélt elérje. Válaszában a szultán örömét 
fejezte ki a fölött, hogy a két ország közt a 
diplomáeziai érintkezés ismét megkezdődött, s 
hogy ő is óhajtja, hogy a két ország közt a vi­
szony minél szívélyesebb legyen. Bízik a herczeg- 
ben, hogy a jó viszonyt ü is ápolni fogja.

Stojlov bolgár miniszterektől:, mint Szófiából je­
lentik, nagyon megunta már a kormányzást s az 
első alkalmat fel fogja használni arra, hogy állan­
dóan visszavonuljon a politikától. Ez. az alkalom 
már a küszöbűn is van s nem csak abban áll, 
hogy Ferdinand fejedelem mcghasonlott volna Stoj- 
lovval, hanem abban, hogy a fejedelem már utó­
dot is talált Stojlov számára. Ez. ugyan ennyire 
még nem való, mert Sztojlov helyébe még a feje­
delem nem talált utódot. A Sztambulov-, vagy a 
Radoszlavov-párt visszatérésére gondolni sem 
lehet, mert a fejedelem attól fél — s mél­
tán —• hogy ennek a kormánynak első teen­
dője volna a Sztambulov-per újra felvétele, a mi 
az igazság diadalra jutása érdekében üdvös volna 
ugyan, de a fejedelemséget ez alapjaiban rengetné 
meg. Azonkívül a fejedelem nem bízik sem a 
Sztambulov-, sem a Radoszlavov-párt oroszbarát­
ságában s végül az egy Grekov kivételével a két 
pártban egyetlen egy ember sincs, a kivel a feje­
delem egrvütt akarna dolgozni. Grekov azonban 
nem hajlandó minisztérium megalakítására vállal­
kozni.

Bulgária, a maczedotiiai határon elhelyezett csa­
patainak számát egy idő óta ismét szaporítja. 
Ennek okát a Szófiában székelő maczedoniai bi­
zottság heves agitácziójával adják, s attól felnek, 
hogy tavaszszal Maczedóniában zendülés fog ki­
törni. A monasztiri és üszkübi vilajetekben is na­
gyon meggyengültek a közbiztonsági állapotok. Az 
üszkübi kerületben nemrég három falut foszlottak 
ki az arnauták.

A Civiltá catholien czimii olasz lap, a mely 
eddig nem sok vizet zavart fel, a legutóbbi szá­
mában azzal a beszéddel foglalkozik még egyszer, 
a melyet a pápa újévkor a bibornokokhoz inté­
zett. Ezt a beszédet akkor mindenki heves ki­
rohanásnak tartotta Rudini beszéde ellen. A fél- 
hivatalos olasz sajtó ezt nem akarta akkor be­
látni, sót hódolatát is mutatta be a pápa iránt. 
Most a Civiltá catholica maró gunynyal illeti a 
szegény félhivatalos olasz lapokat, mert hisz XIII. 
Leo a leghevesebben támadta meg Rudinit. Egy­
úttal olyan világosan kifejti a Vatikán olasz poli­
tikáját, ahogy azt nem tette eddig még egy lap 
sem. Megmondja — klerikális létére — az emlí­
tett lap, hogy a Vatikán nem akar egyebet, mint 
aláásni a mai olasz államszervezetet s előkészí­
teni a kibékülést a pápával.

A szibériai vasutat egész az Ob folyóig annyira 
kiépítették, hogy az a forgalomnak átadható. A 
forgalom hihetetlenül nagy mérveket öltött. Kez­
detben csak arra szániitottak, hogy naponta há­
rom vonat fog ott minden irányban közlekedni, 
most azonban előre látható, hogy rövid idő 
múlva már tizennégy-húsz vonatnak is kell ott 
járnia. A Baikal tavon át egy gözgomp fog köz­
lekedni, a melynek segélyével egész vonatokat 
szállítanak át a túlsó partra. A téli időben azon­
ban, a mikor a Baikal-tó be van fagyva úgy a 
személy-, mint az áruforgalom, szánokon történik, 
később azonban villamos vasút fog a jégen át 
menni. Hihetőleg az egész vasútvonal 1899-ig el­
készül. Chilkov herczeg, az orosz közlekedésügyi 
miniszter Szibériába indul, hogy a vasútépítés 
előhaladását megvizsgálja.

Minisztertanács volt ma délután, a melyben 
a kabinet valamennyi tagja résztvett és a mely­
ben a folyó ügyeket intézték el.

A hercsegprimás nem politizál. Boss:hál 
István esztergomi kanonok, szemináriumi igazgató 
tudvalevőleg pártonkivüli programmal fellépett a 
várnai kerületben. A jelölt programmbeszédéről 
azt Írták „egyes lapok, hogy a szemináriumi igaz­
gató azt hangoztatta, hogy a prímás küldetéséből 
jelent meg a néppárti fészekben, hogy ott a prí­
más jelszavát, a ,Pax‘-ot, a nép szivébe csepeg­
tesse és a béke inagvát elültesse. A jelölt pro- 
grammbeszédének ez a része nagy feltűnést kel­
tett, mert a közvélemény úgy magyarázza az esz­
tergomi szemináriumi igazgató szavait, hogy a 
prímás nyíltan állást foglalt a néppárt ellen. A 
néppárt persze háborog a liberális kanonok ellen 
és duzzog a prímás elles. Esztergomi tmlósitópk

teljesen megbízható forrásból azt- jelenti, hogy 
Yassary Kolos herczegprimás teljesen távol 
tartja magát a politikától és nem avatko­
zik a párlok küzdelmébe. Nem adott és nem 
is fog adni mandátumot egyik pártnak sem 
arra. hogy reá hivatkozhassanak és az ö „külde­
tésit- emlegessék. Az egyházfejedelem nem gyako­
rol befolyást senki politikai meggyőződésére, mert 
azt tartja, hogy a ki nagykorú, az meg tudja 
különböztetni a jót a rossztól. A főpásztor mind­
egyik parttól elfogadja a jót, de nem fogadja el 
egyik párttól sem a mi rossz. Az ő programmja 
ebből a két szóból áll: „isten és InizaA Ez rajta 
van az íi hivatalos pecsétjén is. A várnai dolog­
ban csak annyi az igaz, hogy Rosszival bejelen­
tette fellépési szándékát, a mit a prímás egysze­
rűen tudomásai vett. Túllépik tehát az igazságot 
mindazok, a kik akár a néppárttal, akár más 
politikai párttal kapcsolatba hozzák és az ö kül­
detésére lüvatk óznak.

A kir. Járásbíróságok ügyvitelének szabályai.
melyeknek* kiadatását annak idején már jeleztük, hiva­
talos kiadásban is megjelentek és az Országos Tör­
vénytár» szerkesztőségénél kaphatók.

Bokor József ünneplése.
A magyar tudósok, ivók és iíjságirók szine-java 

gyülekezett ma Össze az Országos kaszinóban, 
hogy ünnepi áldomással fejezze ki elismerését és 
rokonszenvét azon tudós férfi iránt, a ki fárad­
hatatlan buzgalommal megalkotta az első tökéle­
tes magyar encziklopédiát, a Pallas Nagy 
Lexikánál. Ez a tudós férfiú dr. Bokor József, a 
tudomány-egyetem m. tanára, a kiváló filozófus 
és pedagógiai iró, lapunk „ Tanügy * rovatának 
évek óta érdemes, buzgó szerkesztője. Kerkapohj 
Károly, Magyarország kiváló politikusának taná­
csára és egy előkelő irodalmi és nyomdai vállalat 
dicséretes áldozatkészségéből több év előtt alkotta 
meg az óriási mü tervezetéi és alig pár hét előtt 
teljesen készen adta át a Lexikont, a tanulni 
vágyó, intelligens magyar népnek. Ha igaz az az 
angol hasonlat, a melylvel a mai áldomáson Beöthy 
Zsolt felköszüniü beszédjélbevezette, hogy egy lexikon 
annyi, mini egy egyetem, akkor dr. Bokor József meg­
alkotta Magyarország harmadik egyetemét. Ezért 
a nagy alkotásért ünnepelte őt ma a tudományos 
és ivói világ szine-java. És ünnepelte u kiadó tár­
saság vezérét, dr. Gero Lajost, a ki a nagy alko­
tás anyagi részének ellátásáért méltán kiveheti az 
ünneplésből a maga részét.

Az ünnepi áldomáson, a melyet az Országos kaszinó 
dísztermében tartottak meg. vagy kétszázan vehettek 
részt. Az asztalfőn az ünnepelt, dr. Bokor József ült. 
Tőle jobbra Zsilinszky Mihály közoktatásügyi állam­
titkár, Beöthy Zsolt, balra Rákosi Jenő. dr. Gerö 
Lajos, dr. Kenedi Géza, Yérséy Tamás, Tóth Lurincz, 
slb. foglaltak helyet. Olt voltak azonkívül írni ing 
Konráu kúriai bíró, Timon Ákos, Szinnyey József, 
Titán Károly, Se fuvar ez Gyula, Simányi Zsigmond, 
Alexander Bernát tudományegyetemi, König Gyula 
és Nagy Dezső műegyetemi tanárok, Hentaller Lajos 
és Pichler Győző országgyűlési képviselők, Kun Gyula 
fővárosi tanácsos, Márkus Dezső törvényszéki biró, 
Demény Károly budapesti posta- és távirdaigazgató, 
dr. Bennyey Vilmos posta- és távirdatanácsos, Bor­
dás Yincze tanár, Fülinger Károly kereskedelmi 
iskolai igazgató, id. Ábrányi Kornél, György Endre, 
György Aladár, Gelléri Mór, Hertzka Tivadar, 
továbbá Körösi József, a fővárosi statisztikai hivatal 
igazgatója, lovag Fáik Zsigmond. dr. Schiller Zsig­
mond, Fenyő Sándor, Lipcsei Adám, Sturm Albert, 
Maszák Hugó, dr. Silberstein Adolf, Szokolay 
Kornél, Szabó Endre, Rákosi Viktor, dr. Sziklay 
János, Hevesi József, Kóbor Tamás, Márkus Miksa, 
Clair Vilmos, dr. Fekete lgnácz, dr. Sclteff László 
rendőrkapitány, dr. Friedrich Vilmos, Gergely István, 
Sebük Zsigmond, Erdélyi Zoltán, fíeltai Jenő, 
Révai Mór, Ré/'ai Leó* Kovács Zoltán, Kiss Áron, 
Glück Soma, a <;Pallas> kiadóhivatalának főnöke, to­
vábbá Benes János, Mezei Ernő, Szatmári Mór, 
Káin oki Henrik, Déri Gyula, Tímár Szaniszlő, 
Dienes Márton, Greiner Jenő, Löw Dezső, Singer 
Ottó, Salgó Ernő, Gottier Lajos és Seress László.

Az ízletes menü harmadik fogásánál felállott Beöthy 
Zsolt és a következő felköszöntőt mondta:

Az ünnepélyes alkalom egy szálló igét, nemzetünk 
egy kitűnő angol barátjának, Sidgxvick Henriknek mon­
dását juttatja eszébe: A library is it self a cheap uni­
versity — egy könyvtár magában egy olcsó egyetem. Ha 
ez igaz, akkor igaz az is, hogy egy jó lexikon, egy jó 
encziklopédia annyi, mint egy könyvtár, tehát 
annyi, mint egy egyetem. Ez van hivatva megvaló­
sítani az university extension-nak annyira népszerű 
eszméjét. Már régi nagy gondolkodóink panaszkodtak 
közművelődési állapotaink elmaradottságáról és tana­
kodtak arról, hogyan segítsenek c bajon. Ma még ne­
hezebb a feladat e téren, mert nemcsak a közönség közű 
nyével kell megküzdeni egyfelől, liánom meg kell küz­
deni másfelől a tudós gőggel is, a mely szeret a közön­
ség elől elzárkózni, a mely a tudományokat valami fen- 
sőbbnek, magasztosabbnak akarja tekinteni, mint nemi­
hez a közönségnek köze volna. Epen a közművelődés 
munkásainak .a feladata, a tudományt a maga gőgös 
magaslatából, fellegei közül kissé lejebb szállítani, a kü 
zunséget pedig felebb emelni, hogy a keltő találkozzék 
egy nagy, egy közös, egy dicső nemzeti műveltségben. 
(Elénk tetszés és éljenzés.)

Ez a magasztos eszme teremtette 2 meg azt a nagy 
lexikont, a mely a magyar közművelődés történelmében 
egy nagy tény, egy epochális esemény. Ennek az uni­
versity extension-nak a lelkét, a rector magnilieusát él 
teti (Felkiáltások : Éljen Bokor!), a kinek tudása, buzgó* 
sága, pontossága, fáradhatatlansága és a mit sohasem 
kelleni- elfelejteni akkor, a mikor nemzeti munkáról van 
szó a kinek magyar lelkesedése az ügyet diadalra, 
vitte. Éljen ! (Hosszas élénk tetszés és éljenzés.)

Dr. Bokor József lelkes éljenzéssel fogadtatva, hálás 
köszönetét fejezi ki az*őt annyira megható szavakért és 
kijelenti, hogy ez az ünnep nem az ő ünnepe (Ohó!), 
hanem ünnepe annak az alkotásnak, a mely sikerét 
egy ember erejét messze felülhaladó tényezők szerencsés 
összetalálkozásának köszönheti. Az ivüs szavai szerint 
az idő teljességének kellett elkövetkeznie, hogy a mü 
megvalósulhasson. A közönség szükséglete, az íróknak 
biizgósága 3 cgv kiadóhivatalnak- merészsége hatott közre 
a munka létrejöttére. Az időknek ebben a teljességében 
elég volt, hogy a sors keze belenyúlt a névtelen tö­
megbe, megmarkolta azt, a kit épen talált s odaállította 
a munka élére. (Ohó! Éljenzés.) Hálás köszönettel 
emlékezik meg Kerkapoly Károlyról, volt pápai szere­
tett professzoráról, a nagy karriérl megfutott áilamfér- 
fiuról és miniszterről, $ Palla§ glnök£ry], g ki

A agy Lexikonnak kijelölt szellemi vezetője volt. 
U hozta először szóba a munkál, a midőn szólót 
Gerö Lajoshoz, a Pallas vezérigazgatójához (Éljenzés.) 
utasította, a ki Kerkapolynak korai halála után a nagy 
lelkesedés csodálatos merészségével készítette elő a 
munka kivitelét. A szellemi munkának valóságos ára­
data indult meg s szólónak legföljebb az a feladat ju­
tott osztályrészül, hogy a hol szükség volt, gátak felál­
lításáról gondoskodjék, hogy az áradat egy czél feie 
törjön. (Tetszés.) Hálásan emlékezik vissza báró Eötvös 
Lorándnak hozzá intézett soraira : - Ögy magam, vala­
mint az elnökletem alatt álló matematikai és fizikai 
társulat mindent megteszünk, hogy a nagy mü szeren­
csésen sikerüljön.> ki is tartottak híven az utolsó kötet 
utolsó czikkéig. Az ő példája lelkesítette fel a tudósok 
nagy táborát, a kik közül csak egyet akar megnevezni, 
a népszerű főherczeget, József ő fenséget, a ki mindjárt 
az első kötetnél odasorakozva az irodalom köztársaságá­
hoz, megírta a czigányokról szóló nagybecsű ta­
nulmányát. Az ezredév! ünnep nagyot lendített 
a munkán. Ekkor jelent meg a magyar kezdetű czikk- 
sorozat eredetiségébe.! mindent felülmúló tartalommal, a 
mely méltó volt a uemzet nagyságához, úgy hogy ezt a 
czikksorozatot a kiadó-társaság önálló kötetben jelentette 
meg ő ielségének a királynak arc/képével. Ezután is 
lankadatlan lelkesedéssel haladt tovább a munka. Epen 
az utolsó kötet számára Magyarország kultuszminisztere 
irta meg egyik nagy jelentőségű ezikkét. (Hosszantartó 
éljenzés.)

Ily körülmények közi a központi szerkesztő neve való­
jában csak egy összefoglaló jel, egy symbolum volt. 
(Olm!) A mit G vitt bele a munkába, azt az újság­
írásból tanulta : a tényekhuz ragaszkodó szakszerűséget 
és az aktualitás iránti azon érzéket, a mely a felme­
rülő eseményeket és eszméket mindig a közérdek szol­
gálatába tereli. Ezeket vitte magával a Nagy Lexikon 
szerkesztésének munkájába és midőn hálájának és kö­
szönetének még egyszer kifejezést ad, poharát emeli az 
irodalom köztársaságának üdvéért. (Hosszas élénk tet­
szés és éljenzés.)

Ezután Zsil in szky Mihály államtitkár emelt szót. 
Mélyen meghajtja a magyar kultúra zászlóját azon fér­
fiak előtt, a kik azt a nagy monumentális müvet hoz­
ták létre, a melyhez fogható a magyar irodalomnak er­
kölcsi sikerekben gazdag történetében is alig volt. Meg­
mutatta e mü, hogy a czéloknak nagyságával nő a 
munkásoknak nagysága és ereje. (Elénk tetszés.) Teljes 
leikéből csatlakozik mindazon kívánságokhoz, a melyek 
kiícjeztettck a szerkesztő és a munkatársak iránt, de 
megtoldja ezeket még egygyel, azzal, a mit Martianus 
évezredekkel ezelőtt mondott Catullusnak hasonló ese­
tekben : Ha sok olyan államférfin lesz, mint Maecenas, 
akkor igen könnyen fognak megteremni a Maro-k ; 
vagyis, ha sok előfizetője és olvasója lesz a Nagy Lexikon­
nak, akkor mindig meg lesznek azon férfiak, a kik 
hasonló lexikonokat fognak később is csinálni. (Derült­
ség. Tetszés.) Kívánja, hogy a munka minél rüvidebb 
Hő előtt második, javított es bővített kiadást érjen meg. 
(Elénk éljenzés és taps.)

Rákosi Jenő: Akár egy természeti csoda, akár egy 
nagy művészeti alkotás ragadja meg a figyelmet, min­
denkinek arról beszél és soliasem lehet arról eleget 
mondani. Ö is egy pár szót óhajt szólani a Nagy 
Lexikonról, a mely egyik legnagyobb eseménye a ma­
gyar históriának. Az összes nyert csaták közül, a me­
lyeket a magyar történelem feljegyez, nem talál egyet 
sem, a melyet méltán hasonlíthatna ahhoz a nyert 
csatához, a melynek neve Pallas-Lexikon. (Elénk tet­
szés és éljenzés.) Árpád döntő csatájához, a melylvel 
• 1 volt döntve a honfoglalás, hasonló az uj honfoglalás 
munkájában megnyerte csata, e döntő csata a szellemi 
téren a Pallas-Lexikon. (Tetszés.) Az iduk folyamában 
egyszer volt hasonló dolog : mikor Ycrbőczi megírta a 
munkáját, a melyben kodifikálta Magyarország histó­
riai, erkölcsi, jogi öntudatát és összes szellemi fogalmait 
vs érzelmet. Csodálatos, hogy ez történt Magyarország 
históriájának épen legvégzetesebb idejében: mikor a 
magyarok elvesztették a mohácsi csatát, akkor meg- 
ny-Tte \erbőczi a magyar nemzetnek azt a csatáját, 
a mely tovább képezte a nemzetet a következő szá­
zadok folyamán. L"< a midőn ma egy modern kornak, 
a második «vezrednok küszöbén megjelenik kodifi­
kálva az összes modern ismereteknek tudománya és át 
van adva a magyar nemzetnek, ez cgy döntő csata, a 
mely meg van nyerve a kulturáilamoLkal szemben.

Poharát emeli arra a férfiúra, a ki ■ nnek az óriási 
vállalatnak anyagi intézője volt, mert a nagy csatában 
a legnagyobb érdem azé, a ki jól szervezte a hadsere­
get. U volt az, a ki külföldön járva szomorúan tapasz­
talta hátramaradottságunkat a külföld szellemi és anyagi 
életének rendkívüli fellendülésével szemben, dt* u voll az 
egyszersmind, a ki megértei te, hogy lelkesedésének, 
munkakedvének mily tág tér nyílt itthon. Felhívja őt, 
hogy azzal a lelkesedéssel, a mely testet öltött a Pallas 
Lexikonban, találjon uj ieret munkájának, hogy öröme 
legyen az. életben és a nemzetnek öröme legyen u 
benne. Poharát dr. Gerö Lajosra, a Pallas Lexikon 
megteremtőjére emeli. (Elénk helyeslés és éljenzés.)

Dr. Gerö Lajos hálás köszönetét mondva a rendkí­
vüli kitüntetésért, a melyben részesítették, hangsúlyozza 
azt a jelentőségteljes szerepet, a mely az épen b*evég­
zett munkában a sajtó részéről tapasztalt támogatásoknak 
jutott. A sajtó önzetlen, hazafias lelkesedéssel és élénk 
érzékkel a magyarság és a magyar művelődés érdekei 
iránt karolta fel kezdettől fogva a nagy müvei. Ki kell 
emelnie itt a hazafias német sajtó érdemeit, a mely 
német nyelven, de magyar szellemben ir és n mely 
első sorban hangozhatta, hogy a független magyar köz­
művelődés egyik fufeltéte egy magyar lexikon. Köszöne­
téi mond a közönségnek is áldozatkész pártfogásáért, a 
mely a mü megjelenését lehetővé tette. Midőn a magyar 
hírlapirodalom legkiválóbb képviselőit látja maga körül, 
azon őszinte óhajtástól van eltelve, vajha a magyar új­
ságírást minden téren, a hol ideális rzvlokért küzdenek, 
ugyanazon siker kisérje, a mely kisérte ezen vállalko­
zásában. (Elénk éljenzés és laps.)

Kenedi Géza, a Budapesti Újságírók Egyesüle­
tének alelnüke, mint a sajtó egyik legrégibb képvise­
lője, köszönetét mond a sajtót ért megtisztelő nyilatkoza­
tokért. Ürömmel látja érvényesülni itt is azt az igazsá­
got, hogy valódi sikerek csak munkaszeretettel, csak az 
egyéni érték megbecsülésével érhetők el s örömmel 
látja, hogy a magyar közoktatási kormány is kiveszi 
részét a mai nemzeti ünnepből. Büszke megelégedéssel 
látja a díszes társaság körében a magyar közoktatási 
kormány képviseletében Zsilinszky Mihályt, a ki szintén 
a hazai irodalomnak, a hazai tudománynak egyik diszc. 
Az ő egészségére üríti poharát. (Lelkes éljenzés.)

A nagy társaságban egyre növekedő kedélyes zsivajt 
csakhamar elnémította Rákosi Jenő következő köszön­
tője : Tisztelt uraim : Minden bölcsességeknek bölcsessége 
az, hogy: hosszú asztal, rövid toaszt, rövid asztal, 
hosszú toaszt. Kn tehát ennyi bölcseségben öreg évek­
ben fiatal ember között poharamat emelem arra, a ki 
közöttünk bölcseségben első, korban első, fiatalságban 
örök és legelső: Tóth Lőrinezre. (Lelkes éljenzés.)

Erre feszült figyelem közt Tóth Lőrincz a következő 
felköszöntőt mondotta:

igen tisztelt barátaim és társaim ! (Halljuk ! Halljuk !) 
Csak egy pár szóval akarom próbáira tenni a jelenlevő 
nagyhatalomnak előttem nagyrabecsült, általam vég­
telenül szeretett képviselőit. Hangom, fájdalom, a me­
lyet már S3 év óta koptatok (Lelkes éljenzés), igen 
gyenge és tompa, de ellent nem állhatok szivbeli ösz­
tönömnek, hogy igazán szivem mélyéből köszönetét ne 
mondjak azért a kedves, rám nézve nagyon megható 
rckonszenvért, a melylyel kedves fiatal, nálamnái sok­
kal fiatalabb, ruszint már unokáimnak is mondható ba­

rátaim és társaim megtiszteltek. Rájuk emelem c poha­
rat, a midőn nekik ezt a szives rokonszenvet meleg 
kebellel hálásan megköszönöm. (Lelkes éljenzés.)

Hatvan esztendeje múlt már (Halijuk!), hogy azoknak 
a nagy, nemes nemzeti erényeknek és czéloknak, a me­
lyük ma is lelkesítik önöket, bár igen szerény tehetségű, 
de azt mondhatom, liü és szorgalmas munkatársa vol­
tam. (Igaz! Úgy van!) Az emberszeretet, a hazaszere­
tet, a szabadelvű haladás, a nemzeti műveltség és tudás 
előmozdítása szövetséges szellemének. (Tetszés.)

Szabad legyen néhány szóban azt az áldást, a melyet 
Vörösmarthy, az én atyai barátom, az emlékkönyvembe 
irt, most önökre átruházni:

cHosszú életet éljetek, hogy elérjétek azt, a mit. mi 
elérni reménylettünk, s a mi reményünkön túl maradt, 
azt elérhessétek, s fia majd eljöttök, porainkat üdvözölni, 
mondjátok, hogy : -Küzdők hamvai, béke veletek, a haza 
boldog, erős!" (Elénk tetszés, lelkes éljenzés és taps.)

Mezei- Ernő a legnagyobb történetírói munkát vé­
gezte akkor, a midőn a Pallas-Lexikon számára 30—50 
sorban kellett megírnia a szélső baloldalnak egész tör­
ténetét : de még ennél is nagyobb munkál végzett a 
Nagy Lexikon szerkesztője, midőn megteremtette ezt a 
müvet, a mely a magyar műveltséget felszabadítani van 
Hivatva a német műveltség járma alól. Az Egyetértés 
szerkesztősége nevében lelkes szavakban Bokor Józsefre 
emeli poharát. (Elénk éljenzés.)

Ezután Szatmári Mór felolvasta az ünnepekhez ér­
kezeit nagyszámú üdvözlő iratot és sürgönyt, első He­
lyen dr. ff'lassies Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter üdvözlő levelét, a mely a következőleg hangzik

-Tisztelt uraim ! Felette sajnálom, hogy hirtelen 
közbejött elutazásom mialt nem vehetek részt a 
a Pa 11 as - rés z vén y t ;t r sasa g által kiadott Nagy Lexikon 
befejezése alkalmából, t. szerkesztő ur tiszteletére ren­
dezett ünnepi ebéden.

Megjelenésemmel szerettem volna kifejezést adui 
örömömnek, hogy o nagyszabású munka létrejött, 
mely nemcsak a kiadóezég áldozatkészségét, hanem a 
magyar tudományosságot is dicséri. (Éljenzés.)

Es szerettem volna kifejezést adui nagyságod, mint 
a munka szerkesztője iránt, ki széles látkürrel és i.$- 
radliatlan munkabírással legyőzött minden nehézsé­
get, melylyel e nagy munka sikerének biztosí­
tása járt.

Fogadja kérem tőlem, mint egyik munkatársától is. 
meleg üdvözletemet ünnepeltetése alkalmából. (Hős:- 
szantartó éljenzés.)

Budapesten, 1898. február 1.
Tisztelettel

Wlassics Gyula s. k.
A társaság még sokáig emelkedett hangulatban ma­

radt együtt.

VIDÉK.
* A szegedi képviselőválasztás. Szegedről je­

lenti tudósítónk, hogy a központi választmány tegnap 
tartott ülésén, február ló ik napjára- tűzte ki a vá­
lasztást, s egyben megalkotta a szavazatszedő küldöttsé­
geket is. A választás elnöke és egyúttal az első szava­
zatszedő küldöttségéé is dr. Magyar János, a második 
szavazalszedu küldöttség elnöke pedig Reizner Já­
nos lesz.

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 2.

— Személyi hírei:. A király tegnap délelőtt 
Becsben meglálogatia König Otto szobrász műter­
mét. — Erzsébet íuherczegnő, a ki tudvalévőiéi 
néhány hétig betegeskedett, már annyira felépült, 
hogy e héi 8-án Mentoneba utazik. — Grál Goes 
helytartó és neje tegnap este Gürzbul visszautaz­
tak Triesztbe. — Gróf Goluclmrski külügyminő ­
iéi- tegnap este Lombergbu! Becsbe érkezett s a 
királynál kihallgatáson volt.

Néni et d iák-za vargások.
Az általános tanuló-sztrájk, melyet a szinvisclési 

tilalom idézett elő, a német egyetemeken, úgymint 
Bécsben, Prágában, Gráczban. Brünnben és Inns­
bruckban, egyenlően tart. X bécsi technika ifjú­
sága elfogadta a leitmeritzi akadémia növendék 
nek határozatát. A technikusok elhatározták, hogy 
az egyes tanárok előadásait tervszerűen mellőzik, 
mert altul tartottak, hogy fia egyáltalában beszüntetik 
az előadások hallgatását, az nem vezetne czélhoz. Gyér 
tvaszcntelő napján pihentek. Az eddigi határozatok sze­
rint a bécsi egyetem szahadgondolkozásu német hall­
gatói, a kikhez a német nemzetiségű hallgatók holnap 
fognak csatlakozni, holnap kezdik el — a technika tak­
tikája szerint - az Alma Mater előadásait mellőzni 
Az előadások általános beszüntetése az egyetemen meg 
kevésbé vezetne czélhoz, mint a technikán, mert a/ 
egyetemen a theológusok is csatlakoznának a nem né 
met nemzetiségű hallgatókhoz, a kik teljes erejökfi é 
azon vannak, hogy az előadások folytatását az egyet­
men lehetővé* tegyék. Hírlik, hogy a mimet tanulók kü 
rében is erős nézetkülönbségek vannak, az előadások 
hallgatásának időleges iulfüggesztése, illetve annak ezéi 
szerűsége miatt. A radikálisok azonban túlsúlyban van­
nak. A kisebbség azzal érvel, a mi több egye­
temi tanárnak is a nézete, hogy sztrájk esetén 
sokan kitennék magokat annak a veszélynek, 
hogy elveszítik a negyedévet. Az egyetem gond 
noksága legalább is a vezetőkkel szemben, kény­
telen lesz teljes szigorral föllépni. Már pedig rg\ 
negyedév elveszítése, az illetőnek egész pályájára kiha­
tással leltet. A segélyezett szegénysorsu hallgatók pedig 
azonfelül még az ösztöndíjat is reszkírozzák. A sztrájkra 
hajlandó többség azonban azzal hitegeti magát, — és 
ebben a hitben Prágából erüsitik meg — hogy elő fog­
ják teremteni a szükséges pénzalapot. Ez pedig nagyban 
hozzájárulna az osztrák egyetemek m-met hallgatósága 
szolidaritásának létrejöttén.

Tegnap délután a technikán Brick tanár, rektor 
elnöklete alatt az összes egyetemi tanárok gyű­
lést tartottak. A tanácskozás délután 5 órakor kez­
dődön és három óra hosszat tartott. A tanárok egyen- 
kint referáltak az előadásaik aiq.lt előfordult incziden- 
sekről. A tanulók sztrájkjával szemben tanusitandu 
magatartásra vonatkozólag megoszlottak a vélemények. 
A tanárok különben azt határozták, hogy bevárják a 
holnapi nap eseményeit.

Bécsben — mint egy onnan érkezett távirat je­
lenti — Gautsch, osztrák miniszterelnök ma délután 
31 4 órakor fogadta a német-osztrák főiskolák rektorai­
nak küldöttségét, melynek tagjai voltak: Toldt tanár, 
a bécsi egyetem rektora, ülbrich tanár, a prágai egye­
tem rektora, Thuner tanár a gruezi egyetem rektora,
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Wieser tanár, az innsbrucki egyetem rektora, Brick 
a bécsi technikai főiskola rektora, Forchheimer tanár, 
a gráczi technikai főiskola prorektora, Mikolasek, 
a prágai technikai főiskola rektora, Musil, a brünni 
technikai főiskola és Liebenberg, a bécsi mezőgazda- 
sági főiskola rektora. A becsi egyetem rektora vázolta 
;>.r. ausztriai német főiskolákon jelenleg uralkodó helyzetet.
A miniszterelnök köszönetét mondott a rektoroknak 
lojális fáradozásaikért, a melyeket e mozgalmas időben 
az eavetemi rend fentartása érdekében kifejtenek, de 
nem fojthatja el sajnálkozását a felett, hogy a tanuló 
jfiuság egy része kihágásokra ragadtatta magát és egye­
temi feljebbvalóik intelme mind ez ideig nem tudta őket 
kötelességükhöz visszatéríteni. A prágai egyetemen a jel­
vényeknek eltiltására vonatkozó panaszra megjegyzi, 
hogy a tilalom csak ideiglenes s belőle nem lehet a 
rémet főiskolák ellen való ellenséges érzületre követ­
keztetni. A kormány szilárdul el van tökéivé, hogy a 
prágai német főiskolákat teljes állami védelemben része­
síti és az ellenük intézendő esetleges támadásokat meg­
hiúsítja. Követeli azonban, bogy a tanulók kerüljenek 
uhudéul, a mi a fennálló akadémiai törvények és a mai 
szervezet megszüntetésére, vagy korlátozására vezethetne 
■ - a főiskolák ügyének, mindenekl’elett pedig tanulási és 
tanítási szabadságnak árthatna. Kijelentette továbbá a 
miniszterelnök, hogy a kormány nem fogja tűrni a 
turbulens jelenetek ismétlődését a tőiskolákon. Az állam 
és a szülők, a kik a főiskolákat és azos hallgatóit el­
látják, megkívánhatják, hogy a főiskolai tanulók telje­
sítsék kötelességeiket és csakis e kötelességekkel tö­
rődjenek.

Ma délelőtt megjelent a bécsi diákság küldöttsége 
Tho'dt rektornál azzal a kérelemmel, hogy jövő szom­
batig szüntessélc be az el óadásokat. A rector azt 
válaszolta, hegy a főiskolai törvények értelmében nem 
tehesiiheti ezt a kérelmet és felkérte a küldöttséget, 
hassanak kartársaik körében oda, hogy a nyugalom, 
főkép a klinikán és a kórházakban semmi tekintetben 
meg ne zavartassák. A nem német diákok ezután is 
tátogatni fogják az előadásokat.

A Tholdt rektor elnöklete aiatt ma délelőtt tartott 
rektori értekezletről jelentik, hogy a legteljesebb 
i-írvetérlés forog fenn arra nézve, hogy az előadásokat 
az .i=5zes főiskolákban folytassák. Előadások megtartása 
esetében a vétkeseket a főiskolai törvény értelmében 
ogiák felelősségre vonni. Az előadó tanárok csak az 
. - szaknak fognak engedni. Ausztria összes főiskolái 
cod i-üteg fogják kihirdetni minden kétséget kizáró 
módon a tanárok ebbeíi nézeteit és elhatározását.

A bécsi egyetem rektoratura a következő hirdet­
ményt tette közzé :

Tekintettel a tanulóifjúság egy részének ama tör­
vény- és tegyeiemelienes szándékára, hogy az eiőadá- 
;okról testületileg elmaradnak, illetőleg, hogy az elő­
adások megtartás. megakadályozzák, a iegkomolyab- 
ban int-:', minden tanulót, hogy ne ragadtassák ma­
ciikat oly cselekedetekre, a melyek a legsúlyosabb 
következményekkel járnának, úgy a tanulókra, mint 
egyetemre nézve.

— Szogyeny László és az egyotem rektora.
Az esvetein rektora dr. Herczcgh Mihály, az országos 
nemzeti szövetség elnöke Vilmos császárt — születés­
napja alkalmából — lelkes táviratban üdvözölte, meg- 
emlékezve benne arról a toastról, melyet a német 
:s.isz ír budapesti tartózkodásakor az udvari ebéden 
.uondotí. Szögyény-Marieh László, berlini magyar 
irreykövet ez alkalomból a következő levelet intézte 
Herczcgh Mihály rektorhoz:

'Nagyságos rektor ur 1 Nagyságodnak január 26-án 
,-s‘e Budapesten feladott sürgönyét 27-én reggel vettem 
kézhez. Minthogy a távirat teljes szövege még ugyanaz 
nap meglett az illeni sajtónak sürgönyözve, én csupán 
arra szorítkozható™, hogy a nagyságod által küzvetitett 
szerenosekivánatekaí személyesen is \iImos császár ő 
felségének magas tudomására hoztam, mit ü ieisége 
őszinte köszönettel fogadni méituzlatott. Fogadja nagy­
ságod őszinte tiszteletem nyilvánítását Szögijén y László.»

Jótékony hagyományok, kolozsvárit a minap 
. ibv. ,1 ffatsek Antal bádogosmester. A mikor a vég­
rendeletét íölbontották, kitűnt, hogy 2000 forintot ha­
gyományozott az Enikőnek, 50G0 forintot a kolozsvári 
iparos-egyesületnek. 10.000 forintot érő házát pedig a 
kolozsvári iparos agg-menháznak. Így jelentette ezt be 
ni Renigni Sámuel, az iparos-egyesület elnöke, 
<■;}r ■ -,/• József cisz. képviselőnek, az Emke alelnök­
iéi: kárának. Az elhunyt végrendelkező igen szelíd, 
i .sendes, de nemesen gondolkodó ember volt. Feleségét 
még élőében elvesztette, hozzá tartozói nem maradtak.

— Egy leendő trónörökös fosztja. Kopen- 
liágabói jelenti egy távirat, hogy Keresztéig her- 
zeg. a trónörökös legöregebb lia, nemrég egy 

gróf vadászvendtge voll. A lakomán, a melyre a 
íünemesség i- hivatalos volt, a gróf túsztól mon­
dott. a melyben kijelentette, hogy a iierczeg, ha 
egykor trónra jut, keresse támaszát a nemesség 
körében s a támogatást nem is lógja tőle a ne­
messég megvonni. A herezeg erre azt felelte, 
hogy támaszát a társadalom minden rétegében 
ingja keresni, úgy azoknál, a kik a trónhoz közel, 
mint azoknál, a kik a tróntól távol állanak. Re­
mei; — úgymond — hogy a társaság helyesli 
ezt s meggyőződésének azzal ad kifejezést, hogy 
jeiköszönü a.: erdőért, a bérlőt s mindazokat, a 
i'ők a vadászatokon részt eettek. A kijelentések 
ugyancsak lehűtötték az előkelő társaságot.

- A kolozsvári Mátyás-szobor. Minap tartották 
meg a hivatalos szemlét Fodrász János szobrász nap­
hegy'; műtermében, a hol a művész a kolozs- 
vár; Mátyás-szobor munkálatát végzi. A vizsgálatnál 
i.ien volt Hegedűs Sándor orsz. képviselő, mint 
a szoborbizottság és Sándor József országgyűlési 
képviselő, mint a gyűjtő bizottság elnöke. A hiva­
talos kiküldöttek konstatálták, hogy a főalak, Mátyás 
király mintája már egészen kész. Hasonlóképen kész a 
királyt hordu óriás mén alakja, mig a négy fekete vi­
téz közül három van befejezés alatt. A szemle folyamán, 
-a melyen több erdéiyrészi orsz. képviselő is jelen volt, 
a művész kijelentette, hogy az egész munkálatot május 
hóra befejezi, azután a gipsz-negatívumokat öntésbe adja, 
s az egész szobor a jövő 1890. év május havában Ko­
lozsvárit leleplezhető lesz. A kiküldőitek ez örvendetes 
hírről jelentést tettek a szoborbizottságnak. Az öntést 
hazai műhelyben, Újpesten lógják végezni.

— A menza akádémlks legújabb disztagja. A
menza akadémika egyesület mai választmányi ülésén dr. 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi minisztert, 
abból az alkalomból, hogy az egyesületnek évenként 
2000 frt segélyt biztosított, disztaggá választotta.

— Végzetes tévedés. Steiger Sámuelné. be- 
reznai takarékpénztári tisztviselő neje — mint la­
punknak írják — akaratlanul halálos kimenetelű 
tévedést követett el a minap. Két gyermeke, há­
rom éves fia és tiz hónapos csecsemője egyszerre 
beteg lett. A nagyobbikat, a kinek vörhenye volt, 
már üdülőiéiben lévén, karbololajos kenőcscsel 
kellett bekenni; a szerencsétlen anya azonban a 
sok virrasztás és a kiállott fáradalmak követkéz­
ben összetévesztette a gyógyszereket és kis fiának 
orvosságából adott a csecsemőnek a kanalas or­
vosság helyett. A kisded e végzetes tévedésnek 
áldozatul esett, mert rövid idő alatt kiszen­
vedett

— Óriási hóvihar. New-Yorkban és New- 
Englanben, mint New-Yorkböl táviratozzák, bor­
zasztó hóvihar dühöngött. A hó teljesen elfedte 
az utakat és a vasútvonalakat és eltemette a vo­
natokat. Különösen heves volt a vihar Bostonban, 
a mely a forgalomtól teljesen el van zárva. Az 
utakon a hótömbők miatt nem lehet közlekedni. 
200 ló pusztult el a múlt éjjel, a melyek a köz­
úti vasul sodronyvezetékében megbotlottak és 
lezuhantak. A hullákat még nem tudták eltaka­
rítani. — Egy újabb távirat még a következő 
megdöbbentő részleteket jelenti; A New-England- 
ban dühöngő hóviharnak számos emberélet is ál­
dozatul esett. A vihar Bostonban megrongálta a 
tűzjelző berendezést. Este Bostonban és küh at u- 
siaban sok helyen tűz támadt. A tengerparton 
■10 ember életét vesztette, a kik közül 33 tengerész 
volt.

— A fővárosi tanítók gyűlése. A budapesti hiva­
talos testület ma délelőtt tisztújító közgyűlést tartott az 
uj városháza tanácstermében, Szőke István elnöklete 
alatt. A tanítók és tanítónők nagy érdeklődést tanúsítot­
tak a gyűlés iránt, melynek első pontja az elnökség 
jelentése volt. A jelentés, melyet Szép József titkár ter­
jesztett elő, a testület három évi működéséről számol 
be, melv bizonv, mint azt többen hangoztatták, nagyon 
is szűk keretben mozgott, s nem felelt meg az intelli­
gens és hatalmas testület erejének és képességeinek. 
Peress Sándor igazgató ép azért kívánatosnak tartja, 
hogy a helyzetben változás történjek s a testület mun­
kálkodása nagyobb arányokat öltsön. El is fogadták 
amaz indítványát, hogy bízassák meg az újtól megvá­
lasztandó elnökség, tegyen intézkedéseket az említett 
bajok orvoslását illetőleg. Az elnökség jelentését tudo­
másul vették, de egy pontját illetőleg lelszólalás történt 
Gi/urfi József részéről, a ki a jelentés ama pasz- 
szüsa ellen kelt ki, a mely az ezredéves ün­
nepi közgyűlésről szól. Azon a gyűlésen dr. Gööz 
József aieinök — úgymond Gyurii — olyan arezpiritó 
módon leczkéztette meg a fővárosi tanítókat, hogy ő azt 
a gyűlést épen nem tekintheti ünneplés tanácskozásnak. 
Kívánja, hogy felszólalása jegyzőkönyvbe vétessék. A 
közgyűlés azonban mellőzte Győrfi indítványát. Ezután 
Cserhalmi Ferrncz pénztáros adta elő jelentését a 
testület anyagi helyzetéről, \aeycna a testületnek nincs 
s összes kiadásait abból a 300 forint szubvenczióból 
kell fedeznie, a mit a tőváros ad. A mikor ezt a se­
gélyt a főváros első Ízben megszavazta, akkor még 
ki lehetett belőle jönni valahogy, de azóta meg­
ötszöröződött a tagok száma s Így a szükséglet is 
nagyobbodik, a melyet manapság már lehetetlen íü- 
dözni 300 írtból. Ez az oka egyrészt, hogy a testület 
úgy szólván meg van bénítva a testületi működésében. 
Előadja azután, bogy a testületnek a múlt esztendőben 
750 Irt 52 kr kiadása volt s ugyanannyi jövedelme 
beleszámítva az Eötvös-alaptúl járó s ösztöndíjakra for­
dítandó összeget is. Az 1898-ik esztendőre a kiadásokat 
602 írtban állapították meg. A gyűlés legfőbb tárgyára, 
a választásokra került aztán a sor. Elnöknek megint 
Szőke Istvánt választották meg. Alelr.ök lett honid- 
rom y Lajos és .V;így László, titkár Schön (Szép) 
József, pénztáros pedig Cserhalmi Ferencz. Xáiasz- 
tottak még húsz igazgató-tanácsi tagot és tiz póttagot.

— A Schaeffer—Ttérczi-iigy. Megírtuk, hogy 
tegnap este Bérezi Béla rendőrkapitány párbajt 
vívott Schaeffer József ügyvéddel, a ki a rendőr­
kapitányról sértő nyilatkozatot adott ki. A pavbaj 
alatt, az első összecsapás után, melyben egyik fél 
részéről sem történt komolyabb sérülés, a vívó­
terembe behatolt a rendőrség s megakadályozta a 
parbaj befejezését. A két fél segédei nyomban 
visszavonultak s abban állapodtak meg, hogy a 
párbajt ma délelőtt 11 órakor folytatják Fodor 
másik vívótermében, a Royal szállodában. De ma 
délelőtt még a kitűzött idő előtt Schaeffer József 
ügyvéd élt azzal a jogával, a mely minden félt 
megillet s abból áll, hogy segédeinek megköszönve 
eddigi eljárásukat, tőlük a megbízatást vissza­
vonta. Erről Schaeffer délelőtt lét tizenegy órakor 
értesítette Bérezi egyik segédét s bejelentette, 
hogy uj segédeit délután ül óráig megnevezi. 
Schacher uj segédei: Clair Vilmos és Dimes 
Márton meg is jelentek délután a lipótvárosi 
kaszinóban, a hol Bérezi segédei egyszerűen ki­
jelentették, hogy ők az ügyet a magok és meg­
bízójuk részéről befejezték. Schaeffer József ügy­
védet segédei erről értesítették és pedig — tekintve, 
hogy Bérezi volt a sértett fél — minden meg­
jegyzés nélkül.

— Az udvari épületek uj kezelése. A várkerti 
bazár s az azzal kapcsolatos udvari épületek, melyeket 
eddig a főudvarmesteri hivatal s illetőleg a várkapitány­
ság kezelt, február hó elsején egészen a miniszterelnök­
ség kezelése alá került, ő felsége a király intézkedése 
folytán. A miniszterelnök az összes épületek kezelésével 
dr." homy fiola miniszteri osztálytanácsost bizta meg.

— A párisi rendőrt anácsos gyilkos­
ságai. A Dreyfus-szenzácziók, a melyek már oly 
hosszú idő óta tartják izgalomban a Szajna mel­
lett lévő világvárost, nem tudták minden nagy- 
aranyaik daczára elnyomni azt a szenzácziót, a 
melyet ltodat rendörtanácsos gyilkosságai hozlak 
létre. Emiitetiük már. hogy ez az ember, a ki a 
rendőrség egyik hatalmas tisztviselője volt, gya­
núba keveredett, hogy az asszonygyilkosságok 
egész sorát követte el. A meggyilkoltak mind a 
lei világi hölgyek társaságából valók voltak. A pá­
risi rendőrség a következő meggyilkolt asszonyok 
gyilkosát keresi: Felleráth Mária, Mocris Karo­
lina, Stein Helen, Lamarc Mária, Aliimmá Lucie 
és Bízót Mária. Ez utóbbi hölgy meggyilkoltatása, 
a kit november 28-án találtak halva, nyakán 
vérző lösebbel, a gyanút Rodotra hárította. Meg­
állapították, hogy a gyilkosságot csakis férfi kö­
vethette el. Fíodot akkor kitűnő konduitái miatt 
igen előkelő helyre volt beosztva, tudniillik az 
Elysée-brigadhoz, u melynek az elnök személy­
biztonságáról kell gondoskodnia. A gyanú egy 
véletlenül kiejtett szó miatt háramlóit rá és oly 
súlyos gyanuokok merültek fői ellene, hogy le­
tartóztatták. Eddigelé tagadja, hogy a novemberi 
gyilkosságot ő követte el, de felháborító cziniz- 
tnussal bevallja, hogy ,Tónin Máriát ö gyilkolta 
meg. Azért beszélte el ez! minden részleteiben, 
mert a bűn a íranczia törvények szerint elévült. 
Lakásán egész csomó újságot találtak, a melyek 
az asszonygyilkosságokat Írják le. Rodot kijelen­
tette, hogy mint régi rendőr nagyon érdeklődött 
a gyilkosságok részletei iránt. A legtöbb asszony­
gyilkosságot úgy követte el, hogy fejbe ütötte 
áldozatait a gyilkos, azután megfojtotta őket. 
Hogy a bekövetkezendő halálról bizonyos legyen, 
az összes ágyneműt a meggyilkolt fejére tette, 
ráült és addig maradt rajta, a mig valószínű­
nek tartotta, hogy az élet nem térhet vissza 
többé.

— A szerelem halottja. Krausz József kolozsvári 
joghallgató csak azért utazott Kolozsvárról Gyulafehér­
várra, hogy meglássa azt a szép leányt, a kinek 
jogászbálon igen mélyen belenézett a szemébe, oly 
mélyen, hogy halálosan belé is szeretett. A fiatal ember 
ma már halott: sajátkezűié» oltotta ki életét, mert 
Gyulafehérváron megtudta, hogy a lány, a ki szivét 
egészen betöltötte, másnak a menyasszonya. Egy revol 
verlövéssel vetett véget életének. A szerencsétlen fiatal 
ember iránt általános a részvét.

— A kötelesség áldozata. Rosendorfski Ferencz 
bécsi éjjeli őr a múlt éjjel le akart tartóztatni egy 
Fanesi Tomaso nevű olasz munkást, a kit lopáson 
ért. Tomaso kést rántott az őrre s azt négy késszu- 
rással leteritve futásnak eredt, de a lármára össze­
csődült emberek utolérték és elfogták. Rosendorfski 
állapota súlyos, egy szúrás a tüdejét fúrta ke 

1 resztül.

FöUlrengfis. Konstantin ipolyból táviratozza 
tudósítónk : Hivatalosan jelentik, íiogy Balikesni- 
ben és Grossa környékén heves földrengés volt, a 
melynél számos ember szerencsétlenül járt és a 
mely nagy károkat okozott. A szultán bizottságot 
küldött ki, a mely segélyt nyújt a károsultaknak. 
Konstantinápolyban is alakult bizottság, a mely 
gyűjtéseket rendez. A szultán e czélra 500 font 
sterlinget adományozott és megbízta a pénzügy- 
minisztert, hogy fizesse az ide hozott sebesültek 
költségeit.

táviratozza tu- 
Kopeninigából, 
következőkben

— A Dreyfus-'ügy. Parisból 
dósitónk: Az „Aurore“ azt jelenti 
hogy a czár a Dreyfus-Ugyről a 
mondta el véleményét:

„Borzasztó az a gondolat, hogy egy franczia 
katonatiszt árulást követelt el hazája ellen, de 
még borzasztóbb annak az elképzelése, hogy egy 
ártatlant ítélhettek cl és ha a kételynek csak 
árnyéka támadhat, akkor a revíziónak nem 
szabad pusztán csak azért ellenszegülni, mert 
oly bizonyítékok kerülhetnének napfényre, me­
lyektől félnek.“
A czárnak ez észrevétele következtében báró 

Fredericks orosz katonai meghatalmazott Fame 
elnökhöz ment. Fredericks, a ki valamennyi ka­
tonai attachéval a legintimebb viszonyban van, 
legjobban ismeri az igazságot és azt a czárral is 
közölte. Fredericksnek Faurenél tett látogatásáról 
nem adtak ki hivatalosan hirt.

Egy másik, ugyancsak Parisból érkezett távira­
tunk a következőket jelenti:

A Picquart alezredes ellen a vizsgálati tanács 
ellen folytatott tárgyalásból újabban néhány rész­
let vált ismeretessé, melyet a „Matin“ közöl. Csak 
a szolgalatban Leblois, Sclieurer-hcstner ügyvéd­
jével szemben elkövetett indiszkréczió képezi a 
vád tárgyát Picquart ellen és nem egyszersmind 
az a vád, melyet Bavary őrnagy és Esterházy 
védője emelt ellene, hogy tudniillik „hamisításo­
kat követett el és illojális üzelmeket folytatott.“ 
Leblois ügyvéd, mint a hadi törvényszéknél, úgy 
most a vizsgálati tanács elült is azt vallotta, hogy 
Picquarttal már kora ifjúsága óta barátságban el 

hogy az utóbbi az ö tanácsára foglalkozott a 
Dreyfus-ügvgyel. Leblois kiemeli, hogy Picquart 
és ő Dreyfus ártatlanságáról és Esterházy vétkes­
égéről meg voltak győződre és hogy Picquart a 

legjobb meggyőződése szerint cselekedett, mikor 
két ügynek valamennyi részletét kideríteni tü- 

ekedelt. Picquart jelleméről Galüfet tábornok 
adott felvilágosítást. Elmondta, hogy Picquart-t 
ok évi szolgalati érintkezésből ismeri, hogy 
ütelességtudó és lelkiismeretes, kitűnő tisz­

tet becsül benne. Ha hibát követett el. az 
csak őszinte meggyőződésből eredhetett. Tévedhe­
tett. de olyasmire soha se volt képi s, a mi katonai 
méltóságába ütközött volna. A Íranczia hadsereg 
legrégibb és legérdemdusabb tábornokának e nyi­
latkozatai nagy hatást keltettek. Ezt a hatást 
akarta Gonsc tábornok vallomásával megsemmi- 
iteni. Elismerte, hogy a sokat emlitett leveieket, 
zámszerint lí-et, Picqnarthoz intézte. Mikor c 
eveleket irta, Picquart viszonya Lobioishoz már 

volt leplezve és Piquarl elhelyezése már 
volt határozva. Piquard akkor rendkívül 

izgatott állapotban volt. Azt mondta, hogy 
mindent széttör és a levegőbe röpít. Gonse ugyan­
azokat a kitűnő tulajdonságokat ismerte föl 
Picquartban mint Galliffet. Picquart rendkívüli 
észbeli tehetséggel bír és nagyon ügybuzgó volt. 
Hogy megnyugtassa, irta neki a leveleket, me­
lyeknek szigorúan bizalmas jellegük volt. Gonse 
osszalja Picquart magatartását és tagadja, hogy 

azt valaha helyeselte. Az Ítélet még ismeretlen. A 
boulangista lapok előre hirdetik, hogy Picquartot 
büntetésül elbocsátják a hadseregből.

— Operett ária temetésen. Megemlékeztünk a na­
pokban Rautenkranz aradi főhadnagy tragikus halá­
lról, a ki vadászat közben véletlenül halálos sebet ej­

tett magán. A temetés alkalmával, mikor vége volt 
egyházi funkeziónak, a katonazenekar kört formált 
koporsónak a gyászkocsira tételekor egyszerre 
csendesen rázendített a .Bányamester» operett 
keringőjére ; «Út; ne duzzogj, óh légy vidám 
nck az utolsó dalnak meg van a maga 
múlt hetekben tartott kaszinóbálon táncz

Ab Idegen nő. Fiatal, franczia leány akarta ma 
magától az életet eldobni, távol hazájától és övéitől, de 
közel ahhoz, a ki mindenkinél drágább volt előtte. 
Története azok közé az esetek közé tartozik, a melyek 
minduntalan ismétlődnek a magyar metropolisban. A 
Provence valamelyik kis falujában, egy szegény polgár­
családot sok gyermekkel áldott meg az isten. A legidő­
sebb, a 19 éves Duplán. Alice, bogy szüleinek tovább 
terhére ne legyen, két évvel ezelőtt eljött nevelőnek 
Budapestre egy úri családhoz. Mint annyi sok más, ő 
is küzdött a sors mostohaságával, a mindennapi ke­
nyérért. így telt néhány hónap s a szegény Alice, a kit 
a természet véletlenül szépséggel sújtott, — mert sok sze­
gény embernél nagy szerencsétlenség ez — szorgalma­
san írogatta haza a leveleket, hogy jól érzi magát, ne 
aggódjanak érte. Hazulról is szorgalmasan érkeztek az 
öregbetűs írások: vigyázz, leányom, ne higyj a szép 
szavaknak . . . Történt azután, hogy Duplán Alice 
megismerkedett egy nyájas modorú fiatal úrral, 
a ki azonkívül, hogy folyékonyan beszélt fran­
ciáéul, máskép is közeledett hozzá, mint azok, a 
kiket" edig üsmert. Úgy tetszett a szép Aiicenak, 
hogy ez nem falja fel a szemeivel. Pedig csalódott, az 
az egy is csak olyan volt, mint a többi. Azontúl rit­
kábban mentek a levelek a kis provencei faluba, kü­
lönösen, hogy a kis Duplán Alicet ott iiagyta a barátja, ő 
maga pedig állás nélkül maradt. Megcsaiatva és kenyér nél­
kül. Egy ideig bolyongott az utczán, egy nap, két nap ... és 
járt a templomba imádkozni. Hanem a szive meg a 
gyomra nem engedték tovább. Utolsó pénzén mérget 
vett hát ma és elment a Rottenbiller-utcza 33. számú 
ház kapuja alá. Ott bevette azt a kis fehér port, a 
mely helyre hoz minden bajt. Megszünteti az éhséget és 
a szív heves dobogását is. A méreg gyorsan működött, 
a szerencsétlen leány kiment az utczára és sáppadtan, 
a gázlámpához támaszkodva nézett fel az egyik eme­
leti ablakra. Azután összeesett. Emberek sza­
ladtak össze, rázták a fejét a szegény nevelőnő­
nek, hogy mondja meg mi baja van. Talán a 
fűző szorítja, majd segítenek rajta. Duplán Alice nem 
felelt. Közben a mentőkocsi csöngetése hallatszott s 
azután az aranyzsiuóros sapkás doktor urak megállapí­
tottak, hogy : «a tünetek morfium mérgezésre engednek 
következtetni». Eszméletlen állapotban vitték be Duplán 
Alicet a Rókus-kórházba, a hol most élet-halál között 
fekszik.

az 
s a 

lassan, 
dallama 

.» En- 
türténele. A 
alá húzták.

Rózsás arczu lányok, jókedvű tisztek keringőztek a be- 
hizelgő dallam ütemeire, Rautenkranz főhadnagy egyik 
asztal mellől hallgatta a zenekar pompás játékában 
fokozódott szépséggel érvényesülő valezert. Hallgatta, 
hallgatta s megeredt szemeiből a köny. Egyszerre az­
tán oda ment a zenéhez s a komoly, de annál érzé­
kenyebb fiatal tiszt félig tréfásan azt mondta a karmes­
ternek :

Ha meghalok, ezt a nóták húzzák cl a koporsóm 
mellett. Nincs ennél szebb a világon. De elhúzzák ám 1

Es elhúzták neki, a mint megrendelte.
— Pénzverő banda egy vasgyárban. A 

diósgyőri vasgyárban — mint nekünk táviratoz­
zák — pénzhamisító bandát fedeztek fül, a mely 
ezrivel gyártott hamis ezüst pénzdarabokat vitt 
forgalomba. A csendörség Koncsih Józseí és Gál 
József munkásokat letartóztatta.

Rövid hírek. Szegeden Fleischer József 
hetven esztendős munkás életunságból a vonat 
élé feküdt, mely agyongázolta. — Kiibekházán 
Dekhors Miska vasvillával úgy vágta fejbe a fele­
ségével pörlekedő s vele egy hazban lakó Pokel 
Jánosnál, hogy eszméletlenül rogyott össze s élet­
ben maradásához nincs remény. — Mérúban, 
Kolozsvár mellett, ismeretlen tettes kora reggel 
behatolt Simon János gazdaember házába, s ott 
előbb a még ágyban fekvő 10 éves Simon Katát, 
majd Simon feleségét fejszével agyonvágta, s az 
egyik láda fiókjából 20 forintot elrabolt. — Föl­
desen Bcne Lajos agg polgár, mert gyermekei, a 
kik között kis vagyonút felosztotta, megtagadtak 
tőle minden segítséget, elkeseredésében megmér­
gezte magát s rövid szenvedés után kiszenvedett. 
— Kagy-Ladnán Szloboda Imre erdőőrre, a ki 
felvigyázott a favágó munkásokra, véletlenül oly 
erővel zuhant rá egy óriás fenyő, hogy teljesen 
szétzúzta. — Ilozsnyón Kovács Gusztáv csiz­
madiamester 18 éves Emma leánya, azért, mert 
szülei ellenezték szerelmét, a vonat elé a sínekre 
feküdt. A szerencsétlent a vonat teljesen szétmar- 
czangolta, úgy hogy testét darabokban szedték 
össze a vonal mentén.

=■ Gyermekgyilkosság. Kadalits Francziska 23 
éves cseléd a sziv-uteza 14. számú ház egy félreeső 
helyén tegnap egy gyermeknek adott életet. A csecse­
mőt később ott halva találták. A kis halott fekvése, 
illetve helyzete után Ítélve anyja megölte. Nadalits ta­
gadja a rettenetes bűnt s előadta, hogy hirtelen rósz- 
szül leit s nem tud semmiről semmit, mert eszméletét 
vesztette. Most a Rókus-kórházban fekszik, de a rend­
őrség folytatja ellene a vizsgálatot.

= Duhajkodó katona. Stellár Béla 1. honvéd 
gyalogezredbeli számvevő őrmester az istván-téren ma 
reggel három nő társaságában oly lármát csapott, hogy 
a közeli rendőr csendre intette. Az őrmester erre rop­
pant dühbe jött, a rendőrt szidalmazni kezdte, majd el 
akarta venni kardját. Több előhívott rendőr azután be­
kísérte a VII. kerületi kapitányságra, a hol igazolás után 
szabadon eresztették.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hang-versenyek. Ma este két helyen is volt 

hangverseny. A Royal szállodában a Hubay-Popper 
vonósnégyes-társulat tartotta hangversenyét, mig a bel­
városi «Sas»-kür saját helyiségükben rendezett roü- 
vészetélyt. — A Hubay-Popper kvartett érdekes 
műsorral és érdekes vendéggel lepte meg a közönséget. 
Hindii Marcella operaénekcsnű volt a vendég, a ki 
több dalt adott elő. Jensen, Moskowsky és Masse­
net dalokat hallottunk tőle s ma is teljes művészettel 
és finom nuanszirozással énekelt. A nagyszámú előkelő 
közönség sokat tapsolt a művésznőnek és méltó elisme­
résben részesítette a kvartett-társaságot kitűnő játé­
káért. — A «Sas» kör müvész-estélyt rendezett 
fényes sikerrel. Fekete Olga nyitotta meg az es­
tét Liszt XIII. Rhapsodijával és zajos tapsokat 
aratott. Fáy Szeréna, a vigszinliáz kitűnő mű­
vésznője következett ezután, a kinek szavalatát lelkese­
déssel fogadta a közönség. A vigszinliáz még Szeretni 
Zoltán által is képviselve volt, a ki Zacconi-imitácziúkat 
mutatott be nagy sikerrel. Kertész Ödön, az opera 
tagja egy áriát énekelt Hunyadi Lászlóból, csengő szép 
hangon. Az est piece de rcsistanceját Riiry Klára és 
Tollagi Adolf kettőse a «Bakancsos és Picard leány» 
képezte. Óriási taps hangzott löt ezen pompás szám 
után, melyet Küry és Tollagi igazi művészi bravourral 
játszottak és énekeltek.

— A filharmóniai társaság e hó 9-én Richter 
János vezénylete alatt rendezi hatodik hangversenyét. 
Ez alkalommal Dvorak amerikai szimfóniája kerül be­
mutatásra. Az estélyen Risler Ede párisi zongora- 
művész is közreműködik.

— Hangverseny. .1 budapesti katholikus kör 
e lró 9-én az egyesület dísztermében hangversenyt ren­
dez. Közreműködésüket megígérték: hindii Marcella, 
Payr Olga, Takács Mihály, gróf Szapáry Pál, 
híoseda Károly és Mihályi Ferencz.

EGYLETEIÉ TÁRSULATOK.
— Az Eötvös alap országos tanítóegyesület

báró Eötvös József halálának évfordulója alkalmából 
iinnepies közgyűlést tartott ma este az akadémia Lis 
»yüléstermében. A zsúfolásig megtöltötte ez alkalommal 
a termet a tanügy iránt érdeklődő közönség, a mely 
kegyeletének óhajtott ilyenformán kifejezést adni Eötvös 
József emléke iránt. Az ünnepi gyűlést az I. kér. peda- 
gógiumi fiatalság daloskörének a karéneke nyitotta 
meg, mire Zsilinszky államtitkár megtartotta az 
elnöki megnyitóját. Nagy hatást keltett azután dr. 
Bánóezy József tanitóképző-intézeti Igazgató emlék- 
beszéde, a melyet a legnagyobb magyar pedagógus, az 
iskolaügy legnagyobb támogatója s előharczosa: báró 
Eötvös József fölött mondott. A titkári jelentést hallgat. 
Iák meg ezután, mely hü képét adja az Eütvüs-atap 
jótékonyságának s beszámolt mindama jótékony cseleke. 
delekről, melyekkel az elmúlt esztendőben fokozták az 
alapot amúgy is megillető tiszteletteljes elismerést. A 
pedagógiumi daloskor énekkara ekkor megint karda.t 
adott elő, végül Móra István fővárosi tanító hangula­
tos alkalmi költeményét szavalta el.

— A Kisfalcdy-társaság ma délután ülést tartott, 
hogy a tavaly megüresedett két rendes tagsági s egy 
levelező-tagsági helyet betöltse. A tagváiasztó-ülésen 
Gyulai Pál elnökön kívül jelen voltak: Jókai Mór, 
gróf Apponyi Albert, Beöthy Zsolt, P. Thewrewk Emil, 
Ábrányi Emil, ifj. Ábrányi Kornél, Arany László, Ágii 
Adolf, Rákosi Jenő, Bérezik Árpád, Mikszáth Kálmán, 
Szász Károly, Heinrich Gusztáv, Radó Antal, Herczegb 
Ferencz, Rákosi Viktor, Endródy Sándor, Kozma Andor, 
Bartók Lajos, Szigeti József, Szilády Áron, Várady 
Antal, Szüry Dénes. Vértessy Arnold, Dalmady Győző, 
Jakab Ödön, Hegedűs István, Somló Sándor, Bartalua 
István, Bayer József és Keleti Gusztáv. Mindenekelőtt a 
tegnap függőben maradt Liikáts Kiisztina-íé\e regény, 
pályázat fölött döntöttek úgy, hogy a dijai szótöbbséggel 
kiadják A muzsikus famíliája czimü regénynek. 
Azután megáliapitották a vasárnapi diszülés programra- 
ját. Ezek elintézése után az uj tagok választásához fog­
tak. Jelölve voltak: Alexander Bernát, Ambrus Zol­
tán, Bársony István, Benedek Eiek, Brúdy Sándor. 
Paláyyi Lajos, Pékár Gyula, Silberstein Ötvös 
Adolf, Petelei István és Szabó Endre. E két utóbbi 
azonban még a választás előtt visszalépett. A szava­
zás minden egyes jelöltre küiön-küiön történt, s az­
zal az eredménynyel végződött, hogy a rendes tagságra 
pályázók közül csalc egyetlenegy vergődött többségre 
(19 igen 14 nem.) Ez az uj Kisfaludysta Bársony 
István, a jeles novellairú, kinek már több kötete forog 
közkézen. Minthogy a többi jelöltek egyike sem kapta 

i megkivániató többséget, a másik rendes tagsági 
hely betöltetlen marad. Bársony után a nyert sza 
vázátok számaránya szerint a többi jelölt ily sorrendben 
következik : Benedek Elek, Alexanaer Bernát, Bródy 
Sándor, Silberstein Ötvös Adolf, Ambrus Zoltán 
Pálágyi Lajos és Pékár Gyula. Levelező tagnak egy 
langulag Schumacher Sándort, a Kopenhágábat 

lakó neves dán Írót választották meg, a ki a magyal 
irodalom termékeinek átültetésével szerzett érdemeket 

Az uj Kisfaludysta 1S55 november 15-én születeti 
Keresztesen, Fehévmegyében. Jogi tanulmányokat végzett 
a pozsonyi jogakadémián és a budapesti egyetemen é» 
ügyvédi pályára készült, de hajlamai az irodalom fele 
vonták. 1881-ben lapunk belső munkatársa lett és égé 
szén 1894-ig nálunk szolgálta a napi sajtót. A melleb 
gazdagította a tárcza- és elbeszélöirodalinat. Hangulatos 
tárczái, poétikus kisebb elbeszélései — Írja róia egyik 
életrajzában Régycssy László, — humoreszkjei, tenné 
szetleirásai révén az újabb írói nemzedék egyik 
veltehb tagja ; különös dicséretet érdemel meleg 
ben gazdag stílusa.

1898

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Meleg források a Dunában. A Duna alacsony 

vízállását felhasználandó, Szontágh Tamás osztály- 
geologus és Machán Ottó fővárosi mérnök tegnap 
kezdték meg kutatásaikat a Duna medrében, meleg 
forrásokat keresve. A tegnapi napon a rudasfürdő és a 
Ferencz József-hid közötti részt járták be. A rudasfürdő 
mellett levő katonai fürdőtől 134 méter távolságra ta­
láltak 10 kisebb forrásból álló forráscsoportot. Ötven 
méterrel lejebb ismét találtak egy forráscsoportot. A for­
rások vizének hőfoka 33—36 Reoumur fok. A for­
rások helyét pontosan kimérték, hogy a rudasfürdő 
esetleges kibővítésénél azonnal rátaláljanak. A máso­
dik forrás mellett egy mintegy őt négyszögméter 
felületű követ találtak, a melybe a következő felírás 
volt bevésve:

«Buda város 1SGG. január 12. — 18S2. Tóth Ger­
gely és M. H. — 1889 február 15. M. J »

A kő súlya több száz métermázsa és mélyen besüp­
pedt a talajba, úgy, hogy a Duna sodrása nem mozdít­
hatja ki helyéből. A felírások azt bizonyítják, hogy a 
maiiioz hasonló alacsony vízállás már régebben is gyak­
ran volt. A kő első felírását valószínűleg Buda város 
hatósága vésette be, hogy megjelölje a forrást. A kuta­
tásokat Szontágh és Machán folytatják és egész a 
római fürdőig bejárják a medret.

— Az Erzsébet-kórház uj főnöknöje. Tegnap 
délelőtt igtalták be ünneplésen a vöröskereszt-egyesület 
Erzsébet-kórházának uj fűnüknőjét c tisztségébe. 11 óra­
kor a kórház nagy dísztermében összegyűlt ez alkalom­
mal az egész orvosi kar s az összes ápolónők az in- 
lézőnők vezetésével. Az egyesület fögondnokhelyettese 
lelkes szavakban üdvözölte az uj főnüknőt: Houehard 
Ottiliát s figyelmeztetve őt a nemes feladatnak, melyet 
betölt, nehézségeire, majd pedig bemutatta az intéző­
nőknek s az ápolónőknek az uj főnüknőt s a kórház 
helyiségeiben körül vezette őt. Az igazgatóságot ez alka­
lommal Schvurtzer Ottó fögondnokhelyettes, a köz­
ponti hivatalt pedig Argay János igazgató képviselte.

— Viteldijak leszállítása a közúti vasút budai 
vonalain. A budapesti közúti vaspályatársaság a fővá­
rossal kötött szerződésében kötelezettséget vállalt arra 
nézve, hogy vonalai átépítésének teljes befejeztével 
pest—ó-budai, valamint a pest—császárfürdői vonalon 
a viteldijat a szerződésben kikötött összegekre le fogja 
szállítani. Habár az átépítést még nem fejezték be, 
mégis tekintettel az ezeken a vonalokon közlekedő kö­
zönség érdekeire, a társaság az emlitett díjmérséklést 
önkényt már február 4-én, pénteken életbe lépteti. 
Ehhez képest a pest—ó-budai vonalon a 14 krros dij 
tételt 12 krra, a pest—császárfürdői vonalon a 12 krros 
díjtételt 10 krra szállítja le. A fővárosi közönség bizo­
nyára élénk ürömmel üdvözli ezt az újítást. A díjszabás 
és annak határozmányai egyebekben változást nem szén 

. vednek.

legked
színek-

MULATSÁGOK.
— A 2$. kir. posta- és távlrda-altisztek él 

szolgák emberbarát és önmüvelődési köre ma este 
tartotta meg jótékonyczélu tánczmulatságát, mely nun« 
den tekintetben a legszebben sikerült. Ember ember 
hátán tolongott a vigadó nagytermében. Ez azonban 
nem gátolta a fiatalságot abban, hogy jó kedvvel éi 
ritka animóval járja úgy a csárdást, mint a többi túr- 
tánezokat. A bál védnöke Demény Károly postaigaz« 
gató szintén részt vett a mulatságon. Ott voltak még:

Pál Imre igazgatóhelyettes, Bérczy Ernő tanácsos, 
Jóssá Lajos főfelügyelő. Dávid Endre főfelügyelő, X;á- 
mesny Imre felügyelő, Schaden Frigyes főmérnök, Mayer 
Lajos titkár, Troverz István felügyelő, Olfay Zoltán 
titkár, Pongrácz Béla titkár, Koroda Pál titkár, Schneudt 
Imre főtiszt.

Annyi sok szép asszony és leány volt együtt a tán- 
czq]ó párok közölt, hogy két bál is kitelt volna soraik­
ból. Jelenvoltak :

Asszonyok : Nagy Lajosné, Miklós Istvánná, Kipián 
Gyuláné, Körmendy Imréné, Kluger Flóriánná, Anti 
Istvánná, Janicsekné, Balogh Ferenczné. özv. Szőke La­
josné, Szilágyi Lajosné, Tóth Józsefné, Szabó Andrásné, 
Bruckner Alajosné, Pasztler Péterné, Sebők Jánosné. Túrj 
Józsefné, Skuta Ferenczné, Csányi Imréné, Schmidt Béláne, 
Matulay Jánosné, Falkay Lászlóné, Schwarcz Gyuláné* 
Elek Jánosné. Gulyás Ferenczné, Deszancsics György ne, 
Gulya Ferenczné, özv. Radics Jánosné, Wozner Fülöpné, 
Faith Mihályné, Kelemen Gyurgyné, Németh Istvánná, 
Gazsofelné, Király Islvánné, Egyed Jánosné, Czéh Pe­
temé, Schwarzkopf Mórné, Mészáros Andrásné, Mészáros 
Mihályné, Kovács Sándorné, Csikós Andrásné, Könyves 
Miháiyné, Sepász Adolfné, Sereg Jánosné, Fazekas 
Eszter, Gál Ferenczné, Jurana Simanek, Lengyel 
Jánosné, Poch Anna, Kudecsek Mari, Marek 1st- 
vánné, Makkal Antalné, Pollák Mariska, Ador­
ján Ferenczné, Kuffer Károlyné, Steffel Lajosné, 
Paszter Ferenczné, Márkus Dénesné, Koszorú Islvánné, 
Kecskeméti Józsefné, Duk Gyuláné, Kovács Islvánné, 
Kovács F. Brankoné, Teleki Lajosné, Hódi Ignáczce, 
Károlyfi Gáborné, Piríts Józsefné, Dobos Islvánné,
Gombkötő Róza, Frayer Jánosné, Tankovics Józsefne, 
Ballay Islvánné, Fazekas Mihályné, Kiss Pálné, Wurfer 
Gyuláné, Fischer Antalné, Magyar Jánosné, Rabéi
Józsefné, Nagy Imréné, Mrofcsak Gyuláné. Holli Lajosné, 
Tiborcz Andrásné, Panasz Katalin, Kohn Katalin, 
Kurucz Islvánné, Herkay Ferenczné, Herczeg Sándorné, 
Danyek Endréné, Varga Jánosné, Szencsárné, Horváth 
Józsefné, Endler Ervinné, Pál Imréné, Kovács Józsefne, 
Schober Alajosné, Sieger Károlyné, Nagy Józsefné,
Merbl Zsigmondné, Plank Antalné, Földváry Jánosné, 
Hoffmann Jánosné, Sal lay Jánosné, Varga Sándorné, 
Körmendy Gyuláné, Székely Ferenczné, Hammer Jó- 
zsefné, Kranicz Józsefné, Fazekasné, Koszorú Józsefne, 
Kuthy Lajosné, Pintér Mihályné, Oláh .Jánosné, Rózsa 
Sándorné, Máday Ferenczné, Hangyel Ferenczné, La- 
zsánszky Károlyné, Diósy Lajosné, Szipeky Gáspárné.

Leányok : Beke Róza, Gulyás Mariska, Körmendy 
Róza, Dekker Zsuzsanna, Kiss Loiza, Pünnel Mária, 
Gál Agata, Máté Gizella, Bekker Margit, Simon Margit, 
Szadora Emma, Duss Zsuzsane, XVeselovszky Inna, 
Böszörményi Juliska, Csekey Anna, Kiss Karo.a, 
Banyai Mari, Janicsek Hona, Loder Róza és 
Irma, Paczert Juliana, Lucka Borbála, Pohob Mariska, 
Kluger Laura, Lengyel Mariska, Nagy Rozika, Horváth 
Anna, Lovas Francziska, Sajgó Anna, Bagari Ida, 
Csikós Róza, Kiss Erzsébet, Szabó Etelka, Lapos 
Jolánka, Barát Gizella, Minstik Lujza, Varga Zsuzsanna, 
Kovács Kornélia, Király Juliska, Gulyás Juliánná, Torjus 
Juliska, Loder Ilonka, Német Terka, Kardos Mariska, 
Karsics Irma, Gizi Ilonka, Obert Berta, Szabó Krisztina. 
Magyar Teréz, Kőszegi Róza, Krizsán Mariska, Kovács 
Ágnes, Kovács Erzsébet, Kori Irma. Kori Hermin, Má­
kos Mari, Lichtner Katalin, Freuna Anna, Huber Ar.na, 
Bernstein Teréz, Singer Lina, Csekei Irma, Faragó So-

riska, Berkovics Katalin, 
Vörös Rozika, Adám Ma 
Mariska, Kalló Mariski 
Anna, Székely ErzsébJ 
Anna. Kohn Sarolta. 
Habetl Gizella, Lidiinél 
Bredech Emma, Fábián f 
Juliska. Delarich Katalin! 
Mikó Mariska. Petrik Maf 
Teréz, Prickril Juliana, 
Kustár Irma, Mátyus 1 
Mariska, Csrepka Mariska 
Gotraán Gizella. Banasz I 
Dár Viktória, Luka Júliád 
Zsuzsanna, Sós Teréz! 
Borsztncr Mariska, Hol 
Taracska Maria, Jávorszk| 
kete Róza, Szabó Éva, 
Wilcsinszky Antónia, 
Dobos Teréz, Horovitz 
Debreczeni Terez, Kun! 
pulmau Mariska, Maricsif 
Kreidit Mariska, Kovács 
Teréz, Loder Róza, Lőde| 
tovszky Anna. Mikola 
Magda, Schoppel Emilia. I

GYÁI
Dr. Herz Adolf tegrl

63 éves korában meghala 
megyében nagy részvétet] 
túl legkitűnőbb orvosainsf 
közéletében is kiváló 
hogy igazgatója volt az 
volt a városi képvisolőtel 
vényhatósági bizottságánál 
kórháznak. Halála hirére| 
gőt tűztek ki s bár z?id<} 
gehkus esperes is gyászb 
lésekor pedig, mely ma i 
piomokban megkonditotta

tavi
London, febr. 2. 

Köbéből, hogy Soeulb 
császára vonakodott 
Állítólag miniszterváls| 
ügyminiszter, a ki oro 
dását.

London, febr. 
Pekingböl tegnapi keil 
vonta azon feltételét,! 
megnyittassék.

London, íebr. 2.| 
lentik Kairóból: Az 
legutóbb érkezett jeli 
kivonultak Metenahbd 
man tele, a hol a kq 
szaporítja.

Pétervár, febru.l 
két vonal fogja ősszel! 
zattal. Az első. a Bail 
másától 400 wersínvij 
Nikolskoji állomásától! 
ország keleti határig 
minisztérium elhatárol 
szere a következüket 
útnak 44 nvolczkereki 
szállító és 45> teherkl 
csit. Az ussttri vonatni 
személyszállító. 149 p| 
kocsit.

Pétervár, tebr. 
katonai kerület vezl 
közlöny szerint a vez| 

Kcnstantinápc
pasa. ki a pátriára,.-, 
elnökségéről lemondol 
szultán intevvencziójal 
vonta. A szultán érti 
feliratára legközelebb 

Konstantinápoly. , | 
rük nagykövetségi tanác 
ifjú tülök L-iaoítsuegal ti 

Madrid, febr. 2.1 
szik, hogy a -Maine! 
eltávozik és Kubáról 
gitő híreket várnak.

Ventnov, tebr. 
altorney-i generális | 
mondott, a melyben 
el van tőkélve, hogy j 
melyeket Anglia Kina 
Angliának ott ieg..iáb| 
tositson. mint a mily! 
nézeteket a kormány! 
ján juttatná érvényre 
nagvzás. hanem küv-j 
határozásnak, hogy 
tartsa. Még ha harczj 
dolog miatt és íia ve 
dicső volna s ennek ; 
haldoklás teleti, a m] 
lása jelentene.

A krétai 
Kopenhága, fel

megczáíolja a -Temp 
ben közölt hírét, hog
kormányzói állásra \1 
kezdeményezte és hl 
számé egyiránt Iévelj

Konstantinéi
tartása Orosz- és Xé| 
herczeg jelöltsége ke 

Ausztria-Magvarord 
nem nyilatkoztak. Az] 
követ Anglia beleegd 
tán hozzájárulásától 
lótlan.

Ellenkezőleg Curri] 
miniszter előtt, hog] 
csatlakozik. A dipion 
fenforgó nehézségeké 
megvalósulását.

A kelet-áa 
Aberdare, febr] 

alsóház tagja, a ki 
jenek hírében áll, vd 
dében azt ajánlotta | 
politikát kövessen, 
költ jogait és a mel 
földi hatalmakkal mJ 
követeléseit dolgáb] 
mennyiük szamara, 
előítélettől eltekintve 
Angliát gátolhatná 
jusson Oroszországg; 
janak az cllenzékesk



1898
pLATOK.
I tanítóegyesület
pulóiit alkalmából 
ja/, akadémia kis 
Itte ez alkalommal 
lözönség. a mely 
lezést adni Eötvös 
It az I. kor. peda- 
I karéneke nyitott ^ 

negtartotta az 
feltett azután dr.

igazgató emlék.- 
lar pedagógus, az 
f lőhartzosa: ouró 

jelentést hallgr.í- 
. az Eötvös-alap 
i jótékony cseleke- 

főben fokozták az 
*s elismerést. A 

megint kardad 
tanító hangula­

ti után ülést tartott, 
pdvs tagsági s 

tagváíaszló- ülésen 
toltak: -Jókai Mór, 
I. Thewrewk Emil, 
Busy László, Ág.d 
I Mikszáth Kálmán, 

'.ni a!, Herczegh 
Idor. Kozma Andor, 
|iy Áron, Yárady 

Dalmauy Győző, 
Nándor, Bartalua 

Mindenekelőtt a 
Icrz" zz íz-féle regény- 
I dijat szótöbbségei 
Iczimü regénynek, 
■iszikés programra* 
1 választás íhoz fog« 
hát, Ambrus Zol* 
I. Brody Sándor. 
I über síéin Ötvös 
lire. E két utóbbi 
kilépeti. A szava­
ljon történt, s az*

1 a rendes tagságra 
vergődött többségre 
■udysia Bársony 
j.öbb kötete forog 
prVike sem kapta 

k rendes tagsági 
után a nyert sza 

ily sorrendben 
Ver Bernát. Bródy 
mtímbrus Zoltán 
Felező tagnak egy 

a Kopenhugábai 
I a ki a magyal 
fcerzett érdemeket 

15-en születeti 
It! many okát végzett 

síi egyetemen é* 
I az irodalom fele 
ptársa lett és égé 

sajtul. A melleti 
[iiinat. Hangulatos 

írja ro-a egyik 
Irnoreszk el, terrné 

egyik legked 
Lm-ri meleg szinek-

Ida altisztek él
I köre ma este 
itság. i t, mely nun* 

Ember ember 
|en. Ez azonban 

• kedvvel é* 
■nie: a többi tor- 
IKaróiy postaigaz- 

Ott voltak még: 
Ernő tanácsos, 

I főfelügyelő. N á- 
|s főmérnök, Mayer 

Oitay Zoltán 
fái titkár, Schneudt

pit együtt a tin­
itek volna soraik*

|= IsLvánné, Kipián 
F.órianné, Anti 

|e. özv. Szőke La- 
Szabó Andrásáé, 

Jbbk Jánosné. Turf 
. Schmidt Bélán?, 

ich war ez Gyulánk 
l.ncsics György né, 
L Wozner Fülöpné, 
J Németh Istvánná, 
■Jánosné, Czéh Pé* 
Indrásné. Mészáros 
Tmdrásné, Könyves 
■ Jánosné, Fazeka? 
Eümanek, Lengyel 
|Mari, Marek 1st« 

Mariska, Adcr- 
Steffei Lajosné, 

í Istvánná, 
5 Istvánná, 

Ignáczcá, 
5 Istvánná, 
s Józsefné, 
né, Wurfer 

Jánosné, Rabéi 
áné. Holli Lajosné, 

Kohn Katalin, 
Herezeg Sandorné, 
pcsárné. Horvain 

Kovács Józsefné, 
Nagy Józsefné, 

■Földváry Jánosné, 
I Varga Sándorrá, 
Iné, Hammer Jó- 
I Koszorú Józsefné, 

Jánosné, Rózsa 
Ferenczné, La- 

ieky Gáspámé. 
fariska, Körmendy 

Pünnel Mária, 
Simon Margit, 

|Veselovszky Irina, 
Kiss Karola, 

Aer Róza és 
Pohob Mariska, 

Rozika, Horváth 
Bag an Ida, 

Etelka, Lapos 
I Varga Zsuzsanna, 

i Juliánná, Torjus 
Kardos Mariska, 
Szabó Krisztina, 
Mariska, Kovács 

pvori Herrain, Mo- 
__ Huber Ar.na, 

Irma, Faragó So-
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riska, Berkovics Katalin, Breyer Juliska. Breyer Lina, 
Vörös Rozika. Adám Mariska, Kovács Teréz, Pintér 
Mariska, Kalló Mariska. Kecskető Róza, Molnár
Anna, Székely Erzsébet, Hazai Amália, Wesseli
Anna. Kohn Sarolta. Singer Johanna. Singer Irma, 
Habet 1 Gizella, Lichtner Mariska. Német Erzsébet,
Bredech Emma, Fábián Mariska (Pápa), Novobilszky 
Juliska. Delarich Katalin. Struczl Fáni, Sénley Vilma, 
Mikó Mariska. Petrik Mariska. Gizy Ilonka, Medgyesy 
Teréz. Pricbril Juliana, Német Jozsé, Mrofcsák Lóira, 
Kustár Irma, Mátyus Katicza, Vörös Miczi, Kaurer 
Maiiska, Csrepka Mariska, Komáromy Tini (Komárom). 
Gotrnan Gizella. Panasz Mari, Szanter Magdolna, Mol­
nár Viktória, Luka Julianna. Kohn Rózsa. Kramarsik 
Zsuzsanna, Sós Teréz, Szép Ilka. Szép Teréz.
Borsztnvr Mariska, Horváth Ilona. Horváth Anna, 
Tavacska Maria, Jáyorszky Margit, Horváth Karola, Fe­
kete Róza, Szabó Éva, Pálfy Erzsébet. Frank Anna, 
Wilcsinszkv Antónia, Weki Ilona, Gyurics Mariska, 
Dobos Teréz. Horovitz Mariska. Borcsinszky Jozcfin, 
Debreczeiti Teréz, Kuncz Adél, Kovács Zsuzsanna, 
púin:au Mariska, Maricsics Milka, Halkovics Francziska, 
Kreidit Mariska, Kovács Boriska, Németh Ilona, Német 
Teréz, Lőder Róza, Löd er Irma, Orosz Erzsiké, Szira- 
tovszky Anna. Mikola Zsuzsika, Bárdi Anna, Milási 
Magda. Schoppe I Emilia.

GYÁSZROVAT.
Dr. Kerz Adolf tegnapelőtt hosszas szenvedés után 

63 éves korában meghalt Várpalotán. A halála az egész 
megyében nagy részvétet keltett. Egyike volt a Dunán­
túl legkitűnőbb orvosainak s magának Várpalotának 
közéletében is kiváló szerepet játszott. Huszonöt éve, 
hogy igazgatója volt az ottani takarékpénztárnak, tagja 
volt a városi képviselőtestületnek, Veszprém megye tör­
vényhatósági bizottságának, alapitója volt a várpalotai 
kórháznak. Halála hírére a közintézetekre fekete lobo­
gót tűztek ki s bár zsidó volt, Szalay Ferencz evan­
gélikus esperes is gyászbeszédet mondott fölötte. Teme­
tésekor pedig, mely ma ment végbe, az összes tem­
plomokban megkonditották a harangokat.

TÁVIRATOK.
London, febr. £?. A „Standard“-nak jelentik 

Kobeból. hogy Soeulból kelt távirat szerint Korea 
cíaszára vonakodott az orosz követségen lakni. 
Alitokig miniszterválság is van, minthogy a kül­
ügyminiszter, a ki orosz érzelmű, beadta lemon­
dását.

London, febr. A ,Times~-nak jelentik 
Pekingböi tegnapi kelettel: Anglia végleg vissza­
vonta azon feltételét, hogy Talien-Wan kikötő
megnyiítassék.

London, tebr. 2. A .Daily News‘-nak je­
lentik Kairóból: Az angol-egyiptomi hadseregtől 
legutóbb érkezett jelentések szerint a dervisek 
kivonultak Jietenahbúl és visszavonultak Omdur- 
man télé, a hol a kalifa az erődítéseket folyton 
szaporítja.

Pétervár, február 2. A khinai keleti vasutat 
k-'t vonal fogja összekötni az orosz vasúti háló­
zattal. Az első. a Etnikaion tuti vasút, okoni állo­
másitól 400 werstnyire. a másik az ussuri vasút 
V : skoji állomásától 95 werstnyire a .Manrisu- 
ország keleti határig fog Vinni. A közlekedésügyi 
minisztérium elhatározta, hogy a két vasút ré­
szeié a következüket adja: A Baikalon túli vas­
útnak 44 nyolezkerekü lokomoiivot, 40 személy­
szállító és 45p teherkocsit, végül 451 lapos ko­
csit- Az ussuri vonalnak pedig 10 lokomotivot, 18 
személyszállító, 1 to podgyászkocsit és 50 lapos 
kocsit.

Pétervár. tebr. 2. Szacharovot, az odesszai 
katonai kerület vezérkari főnőkét, a hivatalos 
közlöny szerint a vez rkar főnökévé nevezték ki.

Konstantinápoly, febr. 2. Dadian Ai tin 
pasa. a a patriarch» sürgetésére a nemzettanács 
elnök-vielút lemondott, a tanács kívánsága és a 
-luk m interveneziója folytán lemondását vissza­
vonta. A szultán értesítette a patriarchal, hogy 
feliratára legközelebb kedvező választ várhat.

Konstantinápoly, febr. 2. Nedsib Meham párisi tő­
le, nagykövetségi tanácsost Genfbe küldték, hogy az 
k,u i-Jiuk r. tanácskozzék.

Madrid, febr. 2. Hivatalos körökben azt lii- 
. . -Maine- gőzös holnap Havannából

3 ik és Kub«ró! legközelebb fontos és kielé­
gítő híreket várnak.

Vént no v, tebr. 2. (Wight szigete.) Webster 
attomey-i generális választói előtt beszédet 
mondott, a melyben kijelentette, hogy a kormány 
el van tökélve, hogy azokat az előjogokat, a 
melyeket Anglia Kínában élvez, fentartsa és hogy 
Angliának ott legalább olyan kedvező állást biz­
tosítson. mint a milyen más nemzeteké. Ezeket a 
néz - eket a kormány szükség esetén háború ut­
ján j>tóta*n.i érvényre. Ez nem kérkedés és nem 
nagvzás. hanem következése annak a bátor el­
határozásnak. hogy a meglevő birtokait meg­
tartsa. Még ha harczolnia kellene is Angliának e 
dolog miatt és ha vereséget szenvedne is. halála 
d:csü volna s ennek előnyt kellene adni a lassú 
haldoklás telelt, a melyet a kereskedelem hanyat­
lása jelentene.

A krétai kormányzói állás.
Kopenhága. tebr. 2. A .Barlingske Tidende“ 

megczáfolja a ,Tempsc-nak egy kopenhágai levél­
ben közölt hírét, hogy György herczegnek a krétai 
kormányzói állásra való jelölését a dán királyné 
kezdeményezte és hogy az orosz özvegy csá­
szárné egy iránt levelet irt a walesi herezegnének.

Konstantinápoly, febr. 2. A porta maga­
tartása Orosz- és Németországgal szemben, György 
herezeg jelöltsége kérdésében változatlan.

Ausztria-Magvarország és Olaszország még eddig 
nem nyilatkoztak. Az a hir. hogy Sir Currie nagy­
követ Anglia beleegyezését a jelöltséghez a szul­
tán hozzájárulásától tette volna függővé — va­
lótlan.

Ellenkezőleg Currie követ kijelentette a külügy­
miniszter előtt, hogy Anglia az orosz javaslathoz 
csatlakozik. A dipiomacziai körökben, tekintettel a 
tentorgó nehézségekre, kétségbe vonják a jelöltség 
megvalósulását.

A kelet-ázsiai bonyodalom.
Aberdare, febr. 2. Morgan Pritchard, az 

akóház tagja, a ki a khinai ügyek alapos ismerő­
iének hírében áll, választói előtt mondott beszé­
dében azt ajánlotta a kormánynak, hogy olyan 
politikát kövessen, a mely fentartja Anglia indo­
kolt jogait és a mely arra törekszik, hogy a kül­
földi hatalmakkal megállapopásra jusson józanabb 
követelései dolgában. Khina elég nagy vala­
mennyink számára. Egy ma már csaknem eltűnt 
előítélettől eltekintve, nem forog fenn ok, a mely 
Angliát gátolhatná abban, hogy megállapodásra 
jusson Oroszországgal. Itt az ideje, hogy felhagy­
janak az dlenzékeskedéssel Oroszországnak Kon­

stantinápoly felé való természetes kifejlődése ellen. 
Ha Anglia Oroszországgal egyezségre tudna jutni, 
a khinai befolyási szférát illetőleg, akkor az ázsiai 
kérdést könnyen lehetne megoldani és Anglia 
ezzel többet tenne a világbéke érdekében, mint 
bármely más irányban tehetne. Ez a nagy állam­
férfiak politikája. Az angol közvélemény annyira 
kedvező ezen egyezség számára, hogy nem is 
marad más hátra, mint hogy a kormány meg­
ragadja ezt az alkalmat.

London, tebr. 2. A ,Times“ mai száma a 
következőket Írja : Nem látjuk be, hogy a Kíná­
val folytatott angol tárgyalások meghiúsulásának 
miért legyenek azonnal komoly következményei, a 
mint azt némely körökben felteszik. Sem Orosz­
országnak, sem valamely más hatalomnak nem 
áll érdekében, hogy Kínával viszályt támaszszon. 
A mi kereskedelmünknek sok érdeke van, a me­
lyekért készek vagyunk szükség cselén küz­
deni : de kereskedelmünk legnagyobb érdeke a 
béke.

A helyzet Maczedóni&ban.
Szófia, február 2. Markor bolgár ügyvivő teg­

nap emlékiratot nyújtott át a nagyvezirnek, a 
mely az üszkübi vilajetben november óta lejátszó­
dott eseményeket tárgyalja. Az emlékirat hangsú­
lyozza. hogy 592 bolgárt tartóztattak le, köztük 
30 tanítót és több papot. A részletekre áttérve, 
33 embert nevez meg, a kiket megkinoztak s a 
kik közül heten a kínzásba belehaltak. Asszonyo­
kon s lányokon erőszakot követtek el, a minek 
egy tiz esztendős leány áldozatul esett. A kuma- 
novai fogházban a botozás nem szünetel. Egy 
palánkai papot akkor öltek meg, a mikor át 
akart s :ökni a határon. A lista azonban még 
nem te.jes.

Az emlékirat elismeri, hogy a portának joga 
van kompromittált emberek üldözésére, a kiknél 
fegyverraktárakat fedeztek tel, de kijelenti, hogy 
ezek az erőszakosságok a bolgár népet a legna­
gyobb mértékben felizgatták s a határszéli lakos­
ság Bulgáriába való pánikszerű menekülését idéz­
ték elő, a kormányt pedig kényszerítik, hogy 
interveniáljon. Az emlékirat rámutat arra, milyen 
lojális, békés magatartást tanúsított Bulgária 
utóbbi időben, újból felhívja a porta figyelmét a 
történtekre és következéseikre és sürgősen köve­
teli a nyomasztó helyzet megszüntetését; követeli, 
hogy távolítsák el a szóban forgó helységek ka­
tonai kőrülzároiásat, hogy a foglyokat vigyék át 
Üszkübbe, ellenük igazságos pert folytassanak, 
bocsássák el az ischtipi és kumanovai kajmaká- 
mokat. a kratovai rendőrfőnököt és a palánkai 
kajmakámot és kádit. Az emlékirat igen komoly 
hangon követeli a mindkét fél érdekében levő 
megnyugtató intézkedéseket.

A közönség köréből.
Mint kiváló gyógyvizet és 
óvszert rliBuma, köszvény 
és hurutOS betegségeknél, 
valamint hólyag- és V8S6- 

bántalmáknál, orvosi tekin­
télyek a Salvator-Lithion- 

fonást ajánlják.

BOGBÁN JÓZSEF
régi. legjobb hírnevű kocsigyáros

Budapest. IX.. Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfaji a kocsigyártmányuit a legjobb kivitelt) 

s a legjutányosabb árakon. 3135
i*észletfizetési*e is

KÖZGAZDASÁG.
Eéce. febr. 2. Az alsó-ausztriai malmok szövetkezete 

ma délelőtt gyűlést tartott Sturm előadó hevesen meg­
támadta a magyar nagymalmokat és kijelentette, hogy 
az osztrák malmoknak sikerült az őrlési forgalom kér­
désében győzelmet kivivniok, a mennyiben az őrlési for­
galmat nemsokára beszüntetik, igaz, hogy kárpótlásul a 
magyar értékpapírokat felmentik a járadék-adó alól. A 
szövetkezet az osztrák vasutügyi minisztériumnál lépé­
seket akar tenni az iránt, hogy mint a magyar malmok, 
az osztrákok is részesüljenek a refabeziák kedvezmé­
nyében.

Bukarest, febr. 2. A kormány a szenátus és a kép­
viselőház elé törvényjavaslatot terjesztett, a mely a 
ezuborfogyasztási adót kilogrammonkint lő centime-ban 
állapítja meg. A belföldi ezukor adóját a gyárak fizetik, 
mig a behozott ezukorét a vámhivatalok szedik be.

Newyork, febr. 2. Liszt 4.—. busa januárra 
1017,t májusra, 9G3/4, júliusra 893/s, Tengeri 
májusra 335/s*

Chikágó. febr. 2. Busa májusra 95*/4. Ten­
geri májusra 285/s.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A ezukorpréminmok megszüntetése. E hónap

második felében ül össze a nemzetközi értekezlet a 
ezukorpréminmok megszüntetése tárgyában és általáno­
san az a vélemény, hogy ez értekezletnek kedvező ered­
ménye lesz. A konferencia tudvalevőleg Brüsszelben 
fog összeülni. Németország és Ausztria-Magvarország 
között tudvalevőleg már létrejött a megállapodás és 
Belgium is kész a ezukorpréminmok megszüntetéséhez 
hozzájárulni. Remélik, hogy Francziaország is egy bi­
zonyos fokig szintén iiozzájarul a nemzetközi megálla­
podásokhoz. A nemzetközi értekezleten de Smet de 
Naever belga miniszterelnök fog elnökölni.

J A Budai hegypálya részvénytársasig ma tar­
totta közgyűlését Országit, Sándor elnöklete alatt. Az 
igazgatóság jelentése szerint a bérleti jegyek után be­
folyt 1Ö46 irt 06 kr hozzáadásával, a 471.397 szállított 
személy után a bevétel 33.546 frt 38 kr volt. A mér­
leg szerint a nyereség 12.222 frt 50 kr. Ebből a levo­
nások után részvényenként 10 írtjával 7470 frtot fizet­
nek osztalékul, a 192 drb kisorsolt részvény után ki­
bocsátott élvezeti jegyek után 4 frt osztalékot, összesen 
768 frtot fizetnek. A fenmaradó 462 frt 50 krtuj szám­
lára írják. A felmentések megadása után a következő 
21 részvényt sorsolták ki: 908 1264 1146 1325 971 
1062 1186 1455 170 1243 1296 1171 1167 1479 61 
1225 1100 1107 52 1217 1386. Ezután a régi igazga­
tósági s felügyelő bizottsági tagokat újra megválasz­
tották.

* Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter a budapest-ujpest-rákospalotai villamos 
közúti vasut-részvén,társaságnak, a társaság dunaparti 
szárnyvonalának dunaparti állomásától a székes fővárosi 
(káposztásmegyeri) vizmütelepig való folytatására kiadott 
előmunkálati engedély érvényét a lejárattól számítandó 
további egy év tartamára meghosszabbította, továbbá 
Rosenthal Bernát bécsi, Guáry Miklós es. és kir. ka­
marás, valamint Deutsch J. M. szombathelyi lakosok­
nak, mint érdektársaknak a m. kir. államvasutak Szom­
bathely állomásából kiágazólag Pinka-Mindszentig veze­
tendő helyi érdekű, gőzmozdonyu vasúti vonalra vonat­
kozó előmunkálati engedély érvényét a lejárattól számí­
tandó további egy év tartamára megadta, végül dr. 
Neumann Rafael ügyvéd és Veith Béla mérnök, buda­
pesti lakosoknak a m. kir. államvasutak ózd állomásá­
tól Eger állomásáig, további ebből a vonalból kiágazó­
lag a mátrai helyi érdekű vasút Bállá állomásáig, 
valamint Bátortól Pétervásárig vezetendő gőzmozdonyu, 
helyi érdekű vasútvonalra kiadott előmunkálati enge­
dély érvényét a lejárattól számítandó további fél év tar­
tamára meghosszabbította.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Tejszövetkezetek egyesülése. A Központi tej- 

csarnok-szövetkezet és a Gazdák budapesti tejegyesülete, 
mint szövetkezet, ma kimondotta a külön s külön tar­
tott közgyűlésen, hogy fuzionál. A Központi tejcsarnok- 
szövetkezet közgyűlésén, a melyen gróf Szapáry 
István elnökölt, első sorban kimondotta a közgyűlés, 
hogy a korábbi közgyűlésen megszavazott kölcsön- 
konverziót, a melyet a Pesti hazai első takarékpénztár 
bonyolít le, jóváhagyja. Aztán báró Harkányi János 
igazgatósági tag terjesztette elő a két szövetkezet egye­
sülésének az ügyét. Az egyesülés czúlja, hogy a nagy 
üzleti kiadást apaszszak azzal, hogy a forgalomba több 
tejet vonjanak be s hogy olyan minőségű tejet árusít­
hassanak, a milyet egyéb üzletek nem nyújthatnak: A 
Gazdák tejszövetkezete (JOG forint ráfizetéssel egyenjogu- 
sitja az üzletét a Központi lejcsarnok szövetkezetével s 
ez az összeg a tej árunak évi átlagos üy2 krt megha­
ladó összegéből lesz törlesztve. A közgyűlés mindezek­
hez hozzájárult s megállapította az egyesülés további 
módozatait is, elhatározva a többek közt, hogy a meg­
szűnő gazdák szövetkezetéből két. igazgatósági és egy 
fel ügyel őbizottsági tagot be fognak választani a legköze­
lebbi közgyűlésen.

kiállítási ügyek.
— Büagyarország a páriái világkiállításon.

Lukács Béla kormánybiztos felhívta a hazai kultur- 
egycsületeket az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás 
magyar osztályába való részvételre. Gerlóczy Károly 
az Országos magyar iskola-egyesület elnöke értesítette 
a kormánybiztost, hogy az egyesület érintkezésbe lépett 
az Érdélyrvszi magyar közművelődési egyesülettel, a 
Felvidéki magyar és a Dunántúli közművelődési egyesü­
letekkel, hogy közös érdeklődésük tárgyává tegyék, hogy 
a társadalmi téren szervezkedett közművelődési egyesü­
letek a nemzetközi bírálat számára milyen anyagot 
szolgáltassanak. — Törekedni fog az egyesület arra, 
hogy a népnevelés és a magyar nyelv fejlesztése körül 
fáradozó magyar közművelődési egyesületek társadalmi 
tevékenysége együttesen és lehetőleg imponáló módon 
mulattassék be és a résztvevés módozatainak megbeszélé­
sére az összes magyar közművelődési egyesületek kép­
viselőit értekezletre fogja összehívni. Az Erdélyrészi ma­
gyar közművelődési egyesület külön is bejelentette, hogy 
a kiállításon résztvenni hajlandó.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A Magyar Jelzálog-hitelbank részvényeseinek 

189S január 2G án tartott rendkívüli közgyűlésének 
határozatai, a budapesti kereskedelmi és váltótörvény­
szék által már bejegyeztettek. Ez által az az egyezmény, 
mely ez intézet között egyrészt s ama konzorczium kö­
zött, melyhez az Union-Bank, a Magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank, a Magyar agrár- és járadékbank, a 
Banque de Paris et des Pays-Bas, a Société générale 
pour favoriser le développement du commerce et de 
Vindustrie cn France, Heine & C.-ie ezégek tartoznak, 
másrészt a tőkefelemelés keresztülvitelét illetőleg létre­
jött, ténynyé válik ; ez egyezmény értelmében az emlí­
teti konzorczium, melyhez német és hollandi ezégek is 
tartoznak, átveszi a Magyar jelzálog-hitelbank által ki­
bocsátandó 47.000 uj részvényt, levonásával azon dara­
boknak, melyeket e részvényekből a Magyar jelzálog­
hitelbank részvényesei igényjoguk gyakorlásában a. 
közgyűlés által meghatározott feltételek mellett át­
vesznek. Az igény jog gyakorlása folyó hó 5-étől 21-ig 
terjedő időközben a részvényesek szabad választása sze­
rint történhetik s az erre vonatkozó hirdetmény a leg­
közelebbi napokban fog közzététetni.

** Olaszország- hordóborkivitelének mennyisége 
az 1897. év január- november hónapjaiban 1,963.402 
hektoliter volt, mely mennyiség az 1896. év ugyanazon 
hónapjaiban kivitt 1,380.697 hektolitert 582.765* hekto­
literrel haladja meg. A kiszállított bor értéke az 1897. 
év január—november hónapjaiban 56,940.398 lírát tett, 
vagyis 16,900.185 lírával többet, mint az 1896. év 
ugyanazon időszakában. Az Olaszországból a magyar- 
osztrák monarchiába behozott hordóbor mennyisége — 
az olasz hivatalos áruforgalmi statisztikai kimutatás sze­
rint — az 1897. év január—november hónapjaiban 
1,046.876 hektolitert tett, vagyis 429.305 hektoliterrel 
többet, mint az 1896. év megfelelő hónapjaiban.

*7 Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Yerein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé : 
Grosz Lipót kereskedő Körmöczbánya, Essősy József 
kereskedő Loson-cz, Kakujay Ödön kereskedő Uj-Arad, 
Günsberg Rachel rövidárukereskedő Lemberg, Altmann 
H. D, czipőárukereskedő Lemberg, Stern József kereskedő 
Budapest, Mátyás-tér 9. sz., Greife! Julia kereskedónő 
Kula.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 2. —

A gabona- és terménytőzsdén ma az ünnep miatt 
nem volt forgalom.

Értéktőzsde.
— Ünnepi magánforgalom. —

A mai ünnep magáníorgalmában csekély üzlet mel­
lett az irányzat tartott maradt. — Köttetett: Osztrák 
hitelrészvény 363.90—364.60. magyar hitelbank 385.25— 
385.50, közúti vasút 407.50— 408 50. Végül maradtak : 
Osztrák hitelrészvény 364.450—364.70, magyar hitelbank 
385.50—385.70, közúti vasút 407.50—408.—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, febr. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A westfáliai kőszén-szindikátus határozatai bánya­
értékekben erős árcsökkenést idéztek elő. Ez azonban a 
piaczot egyebekben nem érintette, sőt az irányzat általá­
ban szilárd volt és nevezetesen bankrészvények vol­
tak emelkedők. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
229.40, Disconto-Commandit 203.60, darmstadti bank 
159.37, Deutsche Bank 210.25, drezdai bank 163.75, 
Handelsgesellschaft 174.25, nemzeti bank 158.12, 
osztrák-magyar államvasut 146.25, osztrák déli vasút 
35.90. Svájczi vasutak: Gotthard-vasut 152.—, svájezi 
északkeleti vasút 110.25, union vasút 78.—, svájczi 
központi vasút 142.75. Olasz vasutak: meridional- 
vasut 134.50, középtengeri vasút 96.20. — Német 
vasutak gyengébbek. Olasz járadék 94.12, török sors­
jegy 116.25, mexikói 99.70. Bányaértékek megszilár­

dultat Laurakohő 180 40, dortmundi 94.40, bochumi 
195.60, gelsenkircheni 174.25, harpeni 173.62, Hibernia 
186.37, Trust 178.25, észak-német Lloyd-rétzvények 
111.75, bamburg-amerikai csomagbajózási részvények 
114.—. Magánkamatláb 27s%-

Berlin, febr. 2. (Utótőzsde.) Magyar koronajáradék 
100.10, osztrák hitelrészvény 229.10, osztrák-magyar 
államvasut 146.20, osztrák déli vasút 35.80. Szilárd.

Frankfurt, febr. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 308.87, osztrák déli vasul 72;/,. Szilárd.

Hamburg, febr. 2. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103.80, osztrák aranyjáradék 103.65, osztrák ezüstjára­
dék 87.—, osztrák hitelrészvény 308.75, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 127.85, osztrák-magyar államvasut 740, 
osztrák déli vasút 174.—, olasz járadék 94.30.

Pária, febr. 2. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az olcsó pénz általános árfolyamemelkedést idézett elő, 
mely különösen bank- és nemzeti értékekben, a spanyol 
járadékban és török értékekben nyilvánult. Spanyol 
járadék 30 centime-mal emelkedett. B sorozatú török 
járadék 45.70, C sorozatú 32 centime-mal magasabb 
26.57, D sorozatú 20 centime-mal magasabb 22.60, 
franczia járadékok 10 -entime-mal emelkedtek. Réz-érté­
keket emelkedett árfolyamok mellett vásároltak. Csak 
olasz járadék hanyatlott 45 centime-mal. Magyar arany- 
járadék 25, osztrák 10 centime-mal magasabb. A zártat 
kedvező volt. — Jegyeznek : 3°/u-os franczia já­
radék 103.62, türlesztbető járadék 102.10, 31/Jtl/(l-os 
járadék 106.80, Banque de France 3540, Credit Fon­
der 660. Szuez-részvények 3430, egyiptomi kölcsön 
518.—, spanyol külső járadék 62]/s, magyar arany­
járadék 102.75, olasz járadék 93.55, orosz 103.85, 
uj 3%-os orosz kölcsön 95.60, portugál 3n/0-os köl­
csön 205/|C, Ottoman bank 564.—, osztrák Länderbank
488. —, osztrák-magyar államvasut 731.—, osztrák déli 
vasút 193.—, Rio Tinto rézbánya 718.50.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.37, 3’/2%-os járadék 10G.S0, törleszt- 
hető járadék 102.10, osztrák aranyjáradék 104.60, 
olasz járadék 93.70, osztrák-magyar államvasut 731, 
osztrák föidhitelrészvény 1279.—, osztrák Länderbank
489. —, alpesi bányatársaság 325.—, török dohány-rész­
vény 295.50, Banque de Paris 939.—, Ottoman bank 
564.—. Szilárd.

London, febr. 2. (Megnyitás.) 274%"os angol consol 
112%, osztrák déli vasul 7'/2.

Külföldi fTtektózsddtc sArlata
ar. áríolvamoii az illetű helyi szokványok szerint k»*zpeazbt*n. mediA va®y 
uitinióra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy mediöra, 
illetőleg ultiir.Ora értendő. A Készpénz-árfolyamok K-va!, a raediora M-mel, 
az uiiimvra C-val vannak megjelölve. Magató* •■rtetődik, hogy a fenti át- 
szamiv-asokhoz meg n transakczió-kültségek. továbbá a taedio- es ultimií- 
árfoiyamokhoz, azonkívül rneg a mindenkori budapesti proloDgaczió-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén oem 
jegyeztetnek. Átszámítási ártolyaLi: 100 ma.ka vista"— 58 írt S3 ír.

100 írank vista = íT ír* GO kr

Február 2. \ Ar- 
: folyam

Buda-

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

PARIS

•Franczia 3* e-os járadék —*.*.*.

Osztrák -magyar allamvasut — — M
Osztrák deli vasút.................- — —M
*0»itrik földbitel-re^zvcnytlrsiság X 
•Franczia tőrltiszihctö járadék — —t 
Magyar 4°',-os aranyjáradék — L"
*0it.>3iai:-b.inL_ ... — — — —C
•(X/t.-ák Länder bank — — — — K 
Török dobanvrészvény — — — —H 
•Baaqus de Paria... — — — — &
‘Alpesi b any áré-:z vény — —L’
Osztrák aranyjaradek... __ — —

BERLIN.
Osztrák AJVo-os/ pauirjaradók _ _K 

, 4-3° e-os ezüstiáradék — — K
. 4%-os aranyjaradét _ _Já

Magyar 4* >os aranyjáradét .„ _ K 
4*/e-o3 korotzjiradék — —L*

•Elba völgyi vasút_— — — —- U
OszLriL- hitelrészvény — — — —U 
Osztrák-magyar államvasat — — V
Osztrák céh vasat . .   _ — —U
‘Karoly-Lajos vasút — — — —- L"
Kassa-odernergi vasat __   — —hl
•rtro.-z bankjegy ...
Váltó becsi p.tiszra.

FRANKFURT.
Osztrák 4-t" ,-os papin, radék 

. 4 !' ,-os ez-."ftjáradék

. 4’ ,-vs aranyjaradók
Magyar 4* e-os uranyjaradók 

. 4*/0-os koruitajÁradék
Osztrák hitelrészvény...........
Osztrák-magyar bank ..........
Onztrák-magyar allamvasut 
‘Károly- Lajos «aant — — 
Osztrái deli vasút
Váltó bécsi piacira__—
UniuuLank .. ... — —
•Villamossági részvény .~ . 
•Alpesi hányatsz sasig —

103.37
1CG.80

1373.— 
102 10

102 50 
1-3.50

72.25 
17 3.05

143.75 
125 —

102.45 
122 43 
183 01

343 15 
83.50

102.49 
102 49
122.49 
121 90

304 42 
938.-

+ 0.12

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Trieszt, február 1. A czukorpiacz változatlan. 

Czentrifugal-pilé készáru 14V4—14,/.2 forint, február — 
áprilisra 14l/4 írt. Kávé Rio 39—53 frt, Santos 
39—54 forint. Szesz februárra 11 forint, február — 
áprilisra lOVo—-HP/j frt. Bors (Singapore!) 50—51 
forint. Disznózsír 33—33.50 frt.

Hamburg, február 1. Petroleum nyugodt, helyben 
4.80 márka.

Paris, febr. 1. Nyersczukor (88 fok) készáru
28.----- 28.50 frank, fehér ezukor februárra 30.87 %
frank, márcziusra 30.87frank, októbertől négy hó­
napra 29 87 :/2 frank. Finomított készáru 101 — 1Ő1.50 
frank.

Paris, február 2. Búza, liszt szilárd, olaj nyugodt 
szesz tartott. Idő : esős.

Bréma, febr. 1. Petroleum helyben 4.95 márka.
Külföldi arntőssdék zárlata.

Számítási árfolyam nemet placzokra 100 márka vista 
100 fre VISU r— 47 irt 69 CT.

Február ,

Búza februárra — —

— márczinstól 4 hóra
— májustól 4 hóra

Liszt lebruárra __ — _

— márcziustól 4 hóra
— májustól 4 hóra —

Olaj februárra - _ .

— májustól 4 hóra — — — —
— 4 utolsó hóra__

márcziusra ... _ . 
májustól 4 hóra _
4 utolsó bóra—

Szesz 70-es hr»lybec 70 markafogyaaztáai

— márcziusra 70 marka fogyasztáa
adóval__ _ _ _ __ __

— jumusra 70 marka togyasztá

KÖLN.

Olaj májusra — __ — __ __ _

BOBOSZLá
Boza helyben __ __ „ __ ^ _
Sárga búza helyben — _ _ __
Róza helyben - _ __ __ _ __
Zab helyben — __ __ __ _ _
Bepoze nelvbea _ ^
Szesz t70-e»: februárra... _ __ __
Szesz t.">0-esl februárra_ __ __ __
Tengeri (1CU kjlonkmi)_________ _
Olaj _ - ________ _____

42.25
39.75

18.80
18.70
11.90
14.10

58 90 
?.9Z>a 
11.75

0.09
0.13

11 05 
10 99 
8.76 
3.89

34.63
23.22

6.91

+ 0.35

+ 03)6

+ 0.29
+ 0.1-9

Napirend: 1898. február 3.
Naptár: Csütörtök, február 3. Bőm. katli. Balázs pk. 

— Prot.: Anszgár. — Görög-orosz: íjan. ^2.) Timót. — 
Zsidó: Schebat 11. — Nap kél : 7 óra 9 p., nyugszik 
4 óra 47 perczkor. — Hold kél: 1 óra 21 p. délután, 
nyugszik : 5 óra 11 perczkor reggel.

A közoktatásügyi miniszter fugád d. U. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad déli 12 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
Az Ottkon írók és hírlapírók körének választmaüji 

illése délután 3 órakor.
A szabad líceum felolvasása a tanítók kaszinójában. 

Felolvas 7—8-ig Matlekovits Sándor a magyar iparviszo-

A főváros rendkívüli közgyűlése.
Nemzeti muzenm : természetrajzi tár nyitva d. e. 9-től

d. u 1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett.

Rovargynjtemény a múzeumban nyitva d. e. 9 órától d. 
u. 1-ig

Deák-mauzolenm a kerepesi-utitemetőben nyitva d. u. •’
órától 5-ig.

Gazdasági muzenm nyitva a szerdai nap kivételével, a 
mely napon zárva van, naponkint d. c. 10 órától 1-ig. d.
e. 3-tól 6-ig. A muzeuin látogatása mindig ingyenes.

Az 1848—49-iki szabadsagbarczi emlek-gynjtemény 
és Kossuth-muzenm: Slcfánia-ui 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus a kereszt- 
fán és Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 órá­
tól dulután 4 óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr 

Magyar kereskedelmi muzenm. AUandú kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintalár az Ipav- 
csamokban, délelőtt 9 órától délután 5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Masryar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tól esti 7 óráig. Tudakozó iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., d. e. 9—12. és d. u. 3—fi óra között.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
H. KIR. OPERAHAZ.
Budapest. 1898. felír. 3-án.

BOHÉMEK.
Opera 4 felvonásban. Szöve­
get (Murger nyomán) irta és 
zenéjét szerzetté Leoncavallo 
Ruggiero Fordította Radó A. 

Szeméivel':
Marccl Larizza

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. 1‘ebr. 3-áo. 

Először:

A nőszabó.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Feydeau G. Fordította Komor 

Gyula.
Személyek:

Rudolf Deck IMnulineaux Gót.h
Schaunard Takáts Yvonne Knlrnár P.
Collíné Aigievillené Hun vádi M.
Barbemuche Komái Aubin An at öle Gál'
A kis gróf Mihályi Susanne. Delli E.
Célestin Dalnoki Cassinet Balassa
Durand Róza Varsányi I.
Az I. emeleti iu- Ney B. Pompcnette Pécsi P.
Ery paraszt Ki'S D’Herblayné Berzéteí í.

Abrányiné Etienne Szerem í
Mimi Kaczér M. Kezdete 71 /2 órakor.
Eufémia
Eulalia néni Ponty B.
Hivatalnok Kárpát
Füszerkereskedő Fekete 

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. febr. 3 án.

Folt a mely tisztit.
Dráma 4 felv. Irta Echegaray 
József. A spanyol eredetiből 

fordította Patthy Károly. 
Személyek:

Máikus E. 
Marótiiy M. 
Helvey L. 
Keczeri I. 
Mihályt! 
Bercsényi

Narczisz 
f orakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. febr. 3 án.

LILI.
Éneke? színmű 3 iélvonós­
ban. írták Hennequin é? 
Millaud. Fordították Evva 
Lajos és Fái -1. Béla. Zenéjét 

szerzetté Mérvé.
Személyek:

Matilde
Enriquetta
Concepcion
Dolores
Fernando
Don -lusto
Don Lorenzo

Kezdete

VAR-SZSNHAZ.
Budapest, 189,S. febr. 3-án.
A nagyon szép asszony.
Vígjáték 3 felvonásban. írták 
Labiche és Duru. Fordította 

Huszár 1.
Személvek :

Plinchard 
De la Grange

Bompan
René
Bouzincourt 
Bouzincourtné 
Amelie ) 
Anfnnine) 
Victorine 
Mme Vieubois 
Mine Grandsec 
Mmc Anderson 
Jerome

Szirmai
l.ubinszky

Horváth 
fiaskó 
Szabó A 
Sipusfic
Kúry Klára
Gazsi M 
Vedres? G. 
Hnrmatb I.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Budapest. 1898. febr. 3 á n. 

Harmadszor:
Dupla feleség.

Fredeii énekes bohózat 3
Moníciscar Vízvári felvonásban. Irta és zene,
Chambrelan Újházi szerzetté itj. Bokor Józs
Qercy Náday Személvek :
Gobervile Gyenes Báró Zajzony Füredi B.
Mongiscar E. Dr. Szeréin Balia K.
Blander Octav Horváth Hajnalka Vlád G.
Moulin ot Gabányi Mord Arist id Szilágyi V,
Múzeumi őr Latabár M ordné Bórov=zky
Giamlin Hector Faludi Alfréd Ivánvi A
Jusztin Abonvi Piroska Mád G.
Jeanne Csillag T. Büszke Mátrai J.
Gobcrvillené Palotai P. Balogh Boro.-' F.
Hermance Meszlényi Nepomuk Sziklay K.

Kezdete 7 órakor. Kezdete 7 órakor.

D . ! Különbözet az
Hudf ! utolsó zárlat- 
peatx I hoz keoeáí 

egyen,eg 0a/±r. értékbuL

I3.C8
13.68 
13 61
13.21 
18.35

17 64
24.50 
24 62

25.34
25.34
23.21

Színházi j át étrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje: Pénteken nincs 

elüadá~ Szombaton Sebe (először. Vtisártiup Sebe.
A nemzeti színház játékrendje : Pénteken Ma reel le 

(először.) Szombaton Mavcelle (másodszor.) Vasárnap Maicelie 
(harmadszor.)

A várszínház játékrendje : Szombaton Bölcs Náthán. 
A népszínház játékrendje: Szombaton A talmi 

herczegnö (másodszor.) Vasárnap délután A szökött katona, 
este A talmi herczegnö (harmadszor.)

A vígszínház játékrendje: Pénteken A uöszabc' 
(másodszor.) Szombaton A nőszabó (harmndszor,) Vasárnap 
délután Champbaudet állomás, este A nöszab.*.

A magyar színház játékrendje: Pénteken A gésák, 
vagy egy japáni teaház töríéneie. Szombaton A kikapó- 
patikárus (huszonötödször.) Vasárnap délután Menyecske­
kisasszony, este Dupla feleség.

F0L1ES CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya)

Ma
GÉZÁK«

vagy:
Égy tabáni kávéház története.

Végül

Az ellopott hozomány.
Irta: Leitner H.

Továbbá fellépnek a bájos MARGÓT nővérek. 
Előkészületben:

Piu=e, vagy leány?
Irta H. I.

Somossy Mulató
(Xagymezo'Utezal.

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor
VALLE IONA énekesnő lóháton és keréken. 
MICHAILENKO orosz énekcsoport. MANDROIX 
TRIÓ a repülő nyújtón. Mdlle DURAND franczia éne­
kesnő. STEIDLER JÓZSEF úgymint az összes művészei­

nek fellépte.
Február 5-én hucsu fellépte CÄCILIA CAROLA-nak
A télikert kávéházban zene délután 3-tól MUNCZY LAJOS 

zenekara által.
Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

Csak azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
és az Andrassy-ut 38-ik számú tőzsdében váltattak.

HuamsmÄ

•20SÜ

SZÄLLOM

Ma este az étteremben

3sl:gíi Bandi és fia
suiL-r:» Kedvelt zenekara játszik
Kezdett H órmkor*
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Ezen hirdetést rovatban minden exA
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás i 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmei ellá­
tott hirdetések minden közlése ut*e 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő

TELEFON 6354. r»iy Ipvplp.krp válns^niimk melyekkel a válaszra szükséges levélbélyng- vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kozöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő

fiók kiadóhivatalok:

Burger Vilmosné
flohánytüzsdé.ie Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje Jozsef-körut

50. sz . (Baross-uteza sarkall.)

Nemeesc-k A.
nnhánvtőzsdéi^ IV. Petőfi-tér

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési

Találkozna-e
oly nemeslelkü urliulgy. vagy 
úriember, ki magához venne 
egy intelligens, szorgalmas, 
csinos leányt. Leveleket 
-Szelma" jeligével kérek a 
kiadóhivatalba. 6196

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olesv áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. :nsv.

1000 holdas
gyönyörű minta földbirtok 
Tolnában 3 kméíeniyire a 
vasúttól teljes felszereléssel 
tehenészettel. 1- holdas park­
ban szép kastélylyal. eladó, 
esetleg fiívávosi ingatlanért el­
cserélendő. Czim a kiadóhiva­
talban. __ Cl 95
Valódi Fox-terrier
k v. t y ák. 4—< 111 e te.-ek j utány osa n 
eladók. Lzim a kiadóhivatalban.

6169
Egri ó vörösbor.

saját termésű, tillokszera előtti. 
15 éves, üvegekben és hordók- 
i.:m eladó. Baboesay Sándor
tv.’\ v-iinél Egerben. 6I 'é j
Szoba es konyha botor

kéz alatt olcsón eladandó. Czim 
:i kiadóban. 6191

Batár
kétülésü eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 6077

Alkalmazást keres.
Építkezéseket

helyben vagy vidéken előnyös 
feltételek melleit elvállalok. 
Ajánlatokat .. Kőművesmes­
ter- alatt kérek á kiadóba 6188

Nagy úri
házaknál szolgáit nős urasági 
inas, felesége is mint szoba­
leány, keres nekik megfelelő 
portási, irodai, szolgai, ház- 
mesteri, vagy eldiez hasonló 
állast, esetleg lakásért takarítást 
vállal úri háznál. Czim a kiadó­
hivatalban. 617.'!

Erőteljes munkás
több gyermek apja munkuhiány 
miatt bárminő foglalkozást el­
vállal. Czinie a kiadóhivatalban.

10854

Állást keres.
K.y idősebb korti egyén, ki 
mint gazdatiszt és számvevő 
gazda működött, óhajtana vi­
dékre menni mint gazda,portás, 
vagy felügyelő oly helyve, hol 
sertéstenyésztés van. hogy 
azokat orvosolhassa. Czim a 
kiadóhivatalban. 107S5

Gazdatiszti áiiást Lakás és bérlet.
keresek. Számos éven át mű­
ködtem nagy uradalmakban, 
jártas vagyok a gazdaság min­
den ágában és eddigi műkö­
désemről ju bizonyítványokkal 
rendelkezem. Szives ajánlatok 
e lap kiadóhivatalába ..gazdász 
6043“ alatt kéretnek. 10822

Elárusitónőnek
ajánlkozik egy csinos, ügyes és

Kis ház
kerestetik bérbe helyben.
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 61 SS

A Pesti 
Müveit 

Társalgó

Angol
Ilii ad leezkél kitűnő sikerrel. 
London 462“ kiadóba.

6128/b

Különféle.
segélyével 
bárki lehet 
vagy világfi 
kézikönyv

:y par ura alatt 
izellemdus hölgy 
Nélkülözhetetlen 

mindazok számára.

liatal leány, 
hivatalban. 10783

Gazdasszonyi
állást óhajt magányos öreg 
urnái hivatalnok középkorú 
özvegye. Gyermekek mellé i> 
megy. szerény, magyaros ebé- 
det főz. Megkeresést „.Razd- 
asszony czimen kér. 10S09

Oktatás.
Majolikafestést,

láralcstést is és rajzolást olcsón 
tanít tialal művésznő. Czim a 
kiadóhivatalban. 10SÍ2

Angol órákat
egy londoni müveit fiatal 

1 (:;.im ;i kiadóban. 10738

Fillokszera
pusztította szőlőterületeket ve­
szek, esetleg saját veszélyemre 
a tulajdonos érdekében újra 
telepitek. Pónzelöleget köz­
hivatalnokok fizetésére szerzek. 
Válaszbélyeg csatolandó, Buda­
pest, Csömöri-ut 5U. 1/10.
Darvas Béla. 32750

Gazdasszonyok!
Ajánlom kitűnő bef ötjeimet 
tánk-készitésre, mint baracz 
kot, ribizlit. málnát, megy- 
Kyet, kilóját 60 kitől 1 írtig; 
egy postacsomag 6 fájtával 

2 Irt bérmentve utánvéttel.

REIM ANN J.
Prága, Leonhardi-platz.

kik a társadalmi életben szere­
pelni akarnak s a társaságok­
ban magukat megkedveltetni 

kívánják.
A fölötte változatos tartalom 
kivonata: Illemszabályok. — 
50 társasjáték zálogváltások­
kal. — Ezermester. — Talál­
kák. — Tréfás kérdések és 
feladványok. — Komoly, vig 
és szerelmi költemények. — 
Adomák. — Felköszöntések. — 
Emlékkönyv-versek. — Szin- 
nyelv. — Egészen uj virá 
nyelv. — Szerelmes levelek 

stb. sllr
Szerző: Egy pesti arszlán.

Hatodik kiadás. 512 oldal. 
Pompás szinnyomatu vászon- 
kötésben, ára csak I frt 20 kr. 

Megrendelhető:
az „Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utc.za 8.

ga sr

Közelebbi felvilágosítást 
ad jóliirü budapesti bank 
tőzsdéin tézője, a k i a mérték­
adó pénzvilággal fennálló 
összeköttetései folytán érté­
kes informátiókkal rendel­
kezik, a melyeket érdeklő­
dőknek, a nyereségből való 
csekély részesedés ellenében 
rendelkezésére bocsát.

Minden ..Nagy siker- 
jelige alatt a Fischer J. D. 
hirdetési irodába, Zsibárus- 
utcza 7. szám alá intézett 
kérdezősködésre posta­
fordultával válaszolok. 32821

Pályázatok 

üres állások
a hivatalos lapból.

Pénzügyi hatóságoknál.
A fiumei fővámhivatalnál vám- 
segédtiszti 500 frt és 300 frt 
Ip. (fiumei p. ü. ig. febr. 15.) 
A zilahi p. ü. ig.-nál iroda­
kezelési gyakornok 300 írttal 
(febr. 28.) A temesvári p. ü. 
ig.-nál szemlészi 1 frt 40 kr. és 
mellékilletinényekkel (febr. 14.)

Tanári és tanítói állások.
A zsolnai kath. algimnázium­
nál hittanári (pozsonyi tanker, 
főigazgatóság február 15.) A 
kolozsvári tanítóképzőben kézi­
munka tanítói 500 frt és Ip. 
(febr. 15.) A makói állami 
főgymnál meny - és természet­
tar. és latin irodalom tanári 
állásra (május 1.)

Bíróságoknál.
A dévai ügyészségnél alügyészi 
(Kolozsvári főügyészség febr. 5.) 
A kisújszállási jbiróságnál 
segédtelekkünyvvezetői 70U frt 

150 frt lp. (szolnoki tvszék 
febr. 5.) A miskolezi tvszéknél 
bírói 1600 frt és 350 frt lp. 
(febr. 5.) A pozsonyi jbiróságnál 
irn oki (pozsonyi tvszék febr. 22.) 
A budapesti kér. é~ váltú- 
tvszéknél irnoki (február 22.) 
A tahi jbiróságnál tkkünyvi 
által, dijnoki 1 frt 50 krral 
(kaposvári tvszék febr. 10.) 
A nagyváradi ügyészségnél ir­
noki 500 írt és íp. (debreczeni 
főügyészség febr. 26.) A szt.- 
gotthardi jbiróságnál irnoki 
500 frt és lp. (szombathelyi 
tvszék febr. 23.) A soproni 
tvszéknél irodaigazgatói 800 
frt és 245 frt lp. (febr. 10.) 
A komáromi tvszéknél irnoki 
500 Irt és lp. (febr. 28.) A 
szegedi Ítélőtáblánál 6 joggya­
kornoki segélydijjal (lebr. 12.)

Közigazgatási tisztviselők.
Debreczenben rendőr fogalmazói 
9G0 frt és 200 frt lp., irnoki 
650 frt és 100 frt lp. (Grf 
Dégenfeld József főispán Deb­
reczenben (márcz. 15.)

Vegyesek.
Budapesten a szabadalmi hí- 
vatalnál szolgai :j00 forint 
és 120 Irt lp. (lebr. 20.) A m. 
kir. országos levéltárnál fosai! 
mazói 1100 frt és 400 frt lp. 
és kezelő tiszti 800 frt és 350 
forint lp. (országos levéltár, 
ni. kir. belügyminisztérium febr. 
Í8.) A kézdi-vásárhelyi üsyé.zi 
ségnél szolgai 230 frt és 50 irt 
lp. (kolozsvári főügyészség febr. 
HU A m. kir. technológiai 
iparmuzeumnál asztalos-müve. 
zetői SIX) frt és 350 Irt lakp. 
(február 15.) A budapesti kirí 
tudomány egyetemnél szolgai 
300 frt és szí. ( febr. 12.) A sza- 
mosujvári jbiróságnál szolgai 
250 frt és 60 frt lp. (dels; 
ívszék febr. 22.) A honv. minisz­
tériumban szolgai 300 frt és 
120 frt lp. (márcz. 15.) A polai 
teng. arzenálban szolgai 420 frt 
és lp, (közös hadügyminisz­
térium febr. 28.) A földmiv, 
minisztériumban irodasegéd. 
tiszti 600 Irt és 300 frt lp, 
imárcz. 15.) A segesvári jhirú! 
súgna! szolgai 250 Irt és 50 frt 
lp. (erzsébetvárosi törvényszék 
febr. 28.) A lipót-mezei elme. 
gyógyintézetben szuluai 400 frt 
és szí. (márcz. 10.)

I Amerikai patent ezüst-vásár, j

ív

CsakritkánK“£
■fél; lom potom áron egy egé.-z 
Jr •„'arniturát moL'~"erez-
Y hetni és pedig :

6 drb kés angol pengével
_^ 6 .. villa egy darabból

áSÜí 6 .. evőkanál
12 _ kávés kanál

1 „ levesmérő kanál
1 „ tejim vö kanál

•íHl
/S I /1 L f i i äl
!t F- 5 I •§&
-> ■ r ti ; .r§

:íb drb összesen.

Az egész garnitúra.

40 frt volt. most csak
“ t’i-t ”(> Icr.

Különösen ajánlható díszes alkalmi ajándékul.
- mmd.-h i. b.;ztartá> iv-zé.e ..gyedül kapható

-StSíCMt-saasasaat*
: ... .

15miíipost, Kossuth Lajos-utcza 1. sz.

Női egészségvédő. Xeni «jummi 2
A legjobb es legbiztosabb e tere-;. 

3Sg- Orvosilag ajőnlvn. '9L 
Szétküldés bérmentve, utánvéttel 1 tuczat 2 forint. 2 tuczat 3 forint.

H. UNGER, vegyészeti gyára
Berlin, X. 1Í5.

MAGYAR KÖNYVTÁR
Szerkeszti: KADÓ ANTAL.

A „Magyar Könyvtár“ nagyszabású uj gyű ivményes 
vállalat, mely jó könyveket a lehető legolcsóbb áron j 
húz forgalomba.

Eagyar Könyvtár" fel régi
magyar .......... külföldi irodait k |
színét javát.

A „Magyar Könyvtár“ na v figyelmet fordít a ma­
gyar és az itlegen klasszikusokra, az előbbieket gondos 
szövegkiadásban, az utóbbiakat a legjelesebb fordítások-

A „Magyar Könyvtár“ külön iskolai kiadásokat :s | 
nyújt, alkalmazkodva a középiskolai tantervekhez.

A „Magyar Könyvtár" köz •! kisebb regénveket. elhe- I 
s munkák

A ..Magyar Könyvtár“ a szépirodalom mellett az is- 
terjeszíő irodalomnak is tág tért nyit: közöl történeti, j 

irodalomtörténeti rokontárgyn müveket i-.
A „Magyar Könyvtár“ famentes, sohasem sárguló 

papíron. \,i;tgos, tiszta nyomá—d jelenik meg.
A „Magyar Könytár" egy- --, füzete 3—í ivnxi s a 

körülményekhez képest nagyobb i~ lesz.
A „Magyar Könyvtár • egy-gy füzetének ára 15 | 

krajezár
Havinként !' :.•! bt. k,-i fuz tonik meg.

A ..Magyar Könyvtár“ - I .. füzete mái megjelent |

1. Katona. C ink-Ban Ki - 
vezetrssel ellátta Beöthy 
Zsolt

2 Gin de Maupassant.
Eibeszelésvk. Fordította
Tóth Béla

3 Berzsenyi válogatott 
ódái.életrajzi bevezetés­
sel

4 1 oppée i er. "■
ztr

-zéluköltemények Ford.

- Sipnlnsz. Hu

7 l>e Amicis. A bor.
lord. Tóth Béla. 

v Zrínyi. Szigeti vesze­
delem.

v De Marnier— Potter
Trilby. Ford. Fái J. B. 

i" I sokonay. 1> rótt 
11 12 Arany J. v

tott ballátlai.
15. Olasz elbeszélők

HA BETEG- A NÖ
s«»k »‘'i-lii'-n :t r-‘n«l<*l'.-n.- v'i-r:'.-' .'"V.-.i.ii okn/ójn. Bi/.lu« >ikt-rü g\V.gv<7-r 

..HYDRASTIS LABDACSOK", ara: l ad..- ^ fi.riiit* :.Ü kr., 
1.-1 ada-j 1 • rt :.ti kr.

; I: n.i!. inijak-'i - • uv-li iia^knal |iár,ifL.n ii.üa^u a „Szárcsa- 
kivonat“ eg 1 frt ti-, kr. Epilepszia (rnsszbetegsdg)
i • . . I. i.u.i<i kuul rendkívüli hatással lui-ziialiatik a
.Liquor contra epilepszia". '7 ,m -l^n - r.i 1-v.!. I iiv. _•:: frt. fét üveg

VARADI- 1c cyópy-zert.ir Szolyvahársfalva.

Elvesztett és meggyengült

fsr «= a íl Ierf leró,
vnlan in.1 a kir<-iv.--.nvv-=tik. i"nF?rt'"zés. ifjúkori bűnök, idogszót-{ 
romboítság stb. valamennyi káros következményi csak Dr. Müller |
fötörzsorvos xll.iahirü regencrácziós készítményei áltálé

k i vád idő alatt. Ezek a legjobb és legmegbizhatébb I
elevenítő erősítő szerek, vi-szaadják a kimerült elbád- 5 
gyadt szervnek ifjúi erőt «•- ruganyosságot - tökuzzak a 8 
: eggyeug It n ködési erőt. Ára kimentő orvosi utasítással együtt j 
. frt 10 kr., postán rá krral több.

Dr. MÜLLER fotörzsorvos-féle

injekezió és labdacsok!
k gyuladás. hurut, takar, a húgycső í 

folyása, kankó (fehér : y.t-i i-ii.■:biztos , s -yors eredménynyel. | 
Gyógyulás gyakran már nehány nap alatt. Ép agy frissen | 
támadt, mint idült bajok ellen. Ezen szerek ott i-. kitűnőnek bizonyul- 8 
n.«k. h.-I zinkbefecskendések, copaiva. cubéba sántáié 
tokok si volt Pontos 1 málati tasit - mind eg- S
rend-lé-hvz in<-!!ék»-ltt-tik. E-ry adag. í'ri—■ bajokra 1 frt ül) kr.. idült I 
n-ui bajokra - tit áii kr.. postán krr .I több. (

A valódi készítmények egyedüli megrendelési forrása 1 
Becs V 2 Wimmergasse 33. Szt.-György gyógyszertár •- 8 

Budapest. TO.RüK JÓZSEF gyógyszertárában Király-utcza 12. | 
Ezt a hirdetést tessék kivágni és eltenni.

Közvetlen kocsik Budapest déli vasútról.
A t.-li menetrendben azaz 1S97. évi október hó 1 -töl 1898. 

évi április hú 30-ig, Budapest déli vasúti pályaudvar­
ról és viszont naponta a következő I. és II. osztályú közvetlen 
személykocsik közlekednek a gyorsvonatoknál:

Budapest d. v. Meran és viszont Pragerhof—Marburg— 
Franzenfesten át.

Ind. Budapest d. v. 7 óra 15
Érk. Meran 2 „ 59

Menettartam: 19V4 óra.
Ind. Meran 3 ura —
Érk. Budapest, d. v. 10 „ 14

Meneltaitarn 191/, óra.
Budapest d. v — Velencze ( Venezia) és viszont Prager

hof— Nabresina—Cormons-on át. 
ind. Budapest d. v.
Érk. Velencze

Menettartam 
Ind. Velencze 
Érk. Budapest d. v.

Menettartam: 193/4 óra.
Ezen közvetlen kocsik minden gyorsvonatokra érvényes 

I és lí. osztályú menetignzolványnyal használhatók.
Budapest d. v. jiályaudv:uon Velenczébe közvetlen menet- 

egyek adatnak ki. melyek a déli vasút vonalán (Budapest— 
Füagerhof— Cormons) -J5 kgr. podgyász-szabadsulyra adnak 

ény t.
Az utazás Ausztria-Magyarországban egyszer megszakitható. 
A fenti menetjegyek ára Budapest d. v.- Velencze: 1. oszt. 

1U2 20 frank : II. oszt. 75-65 frank.
Budapest d v.—fiamé és viszont Pragerhof—Szt.-

ag ind. Budapest d. v.
Érk. Fiume

Menet tartam: 
b) Ind. Budapest d. v.

Érk Fiume
Menettartam 

aj ind. Fiume
Érk. Budapest d. v.

Menettartam: 133/4 óra. 
bj Ind. Fiume 7 óra 35 p

Érk. Budapest d. v. 10 „ 14 r 
Menettartam: 141/2 óra.

Budapest d v — Trieszt és viszont Pragerliofon át.

;.>7 'iiiL&msmíSBW

j Vetés.ideje: Augusztus és szép-.
I _ térni er. k „ 
j Éltetés távolsSE^S—20 cm.

trágyázott., g

A Mauthner Meghívás.

hírneves

Maiiijpl!

i Aussaatzeitíy^g
teí.tember.

und gep-

■ Pflanzweite:
j SofleniescMenheit: Get gedüngt./

...\ i

nyhakerti- és virágmagvak
zárt és hatóságilag védett csomagokban, a 

törvényesen bejegyzett

medwe-védjeg-yg'yel
valamennyi nagyobb vidéki

fűszer- és vaskereskedósekben
kaphatók. 3283)

A Budapesten Andrássy-ut 2:1. szám alatt létező
Mauthner Ödön ezég csakis olyan csomagoknál
vállal teljes jótállást egészen friss és valódi 
magvakért, a mely csomagok ragasztva, a
medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, 

úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

. (1. u. 
d. e.

2 V 15 !/ 
18V2 óra.
2 ura 20 p. 

10 „ 14 „

■5 te.

d. u. 
d. e.

13'/2 óra.

ULATO♦»
♦ ♦ Gentry

EGY KÖTET ELBESZÉLÉS
IRTA

GOTTIEB LAJOS.
Ára I frt 20 kr.

Eleven tollal megirt, ügyes rajzok a 
magyar gentry életéből. A tizenegy ivre 
terjedő kötet tizenhat novellát tartal­
maz. A jóízű beszélysk alakjai mind 
megannyi ismerősök, akikkel lépten- 

nyomon találkozunk a társaságban.
Kapható az ..EGYETÉRTÉS1 

kiadóhivatalában.

KÉPES 
BUDAPESTI 

SZAKÁCSKÖNYV.
GÜ11MI

é~ halhólyag óvszerek ..Pergnsson et Cie Paris“ gyá­
rából eredeti csomagolásban tuczatja 3. 4, 5, 6 és 8 frt.
Párisi óvspongya tuczatja.......................... 4 és 5 frt.
Capottes amerikainea tuczatja ............... 4 és 5 frt.
Pely-Pórus tuczatja.......................... 2 és 2 frt 50 kr.

Három tuczat megrendelésénél lO°/0 engedmény. 
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Postai küldemények legnagyobb titoktartás mellett. 32605

PÁRTOS BÉLA kutszerész Budapest, Muzeum-körut 1?.

5 KILÓS postnűvee|

i RUM
jBrazíliai rum   _____-1.—.

■ ICuba rum ............................ 4.50
Jamaika rum finom _____ 5.—

'. /htmaika rum igen finom__ G.2;
ylarnaika rum legfinomabb_ 7.2;

: j A nanas rum angol ..........10.—
: fFejedelmi rum 3 koronás__ló.—

‘Cognac 3 csillagos _______ 6.25

1 postaládában 2 nagy üveg finom 
Jamaika rum és egy */♦ kilós doboz 
sászár kev. tea összesen 4 forint. 

Ugyanilyen láda legeslegfinomabb 
minőségben 5.50 kr.

1 -j kiló dessert tea kenyérrel együtt 
minden láda 1 forinttal drágább.

NARANCS
Mandarin narancs 50 drb _ 2.—
Vérpiros narancs 5 kiló.......... 1.75
Messlnai narancs 5 kiló 1.40
Citrom legszebb, 5 kiló ... 1.30
Carfiol 5—6 rózsa_________ 1.45
Maroni gűrczi 5 kiló................ 1.40
1 kiló Erez. datolya ................ 1.30

ezukros frez. gyümölcs l.SO 
Vidékre mindent fagymentesen, ingyen 
csomagolva küld utánvét mellett "is

PINTÉR GYULA
fűszer- és csemege-üzlete

Budapest, Kecskeméti-utcza 15.

Petőfi Sándor
összes költeményei, eredeti kéz­
iratok és kiadások alapján 
megjavított uj népies kiadás 
egy kötetben. A költő arczké- 
pével. Ára kötve 1 frt. Kapható 
az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lában (IV. Papnüvelde-utcza 8.)

pénz elöleges beküldése 
mellett.

A „zólyom-városi népies takarékpénztár részvénytár.
saság“ t. ez. részvényesei meghivatnak az intézetnek 1898. 
évi febrnár hó 27-én a városház termében délután 2 órakor 

tartandó

rendes évi közgyűlésére.
A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. Felügyelő-bizottság jelentése, az 1897. évre szóló mérleg 

bemutatása s az iránti határozat.
A tiszta nyereménynek s évi osztaléknak mikénti meg­

állapítása.
4. Két igazgatósági tagnak kilépése, valamint 10 választmányi 

tagnak kilépése és egy tagnak elhalálozása folytán választása.
5. Három tagú felügyelő bizottság választása.
6. Más, e-etleg beérkező indítványok tárgyalása.
7. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére kiküldendő 

bizottság választása.
Figyelmeztetnek a t. ez. részvényesek, miszerint a mennyiben 

szavazati jogukkal élni akarnak, részvényeiket az alapszabályok 
16. §-a értelmében a közgyűlés megtartása előtt 8 nappal 
téritvény mellett az egylet pénztáránál letéteményezni 
szíveskedjenek.

Zólyom, 1898. jan. 31.
Drottner Pál

igazgató.

Aranyérem, a nemzetközi gyógyszeré-1 
szett kiállításon Bécsiben 1883.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen, j
32726 "Valídi

Wilhelmsdorfi maiáta-kivonati,| 
14-szer kitüntetett ezukorkák

erős maláta tartalmuk miatt sokkal nedvesitőbb, in- 
gercsillapitóbb és nyálkaoldobb, mint azon mellczn- 
korkák, melyek czukornál sem egyebet, vagy a mellett | 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Budapesten: váczi-utcza 13, szám.j
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál.

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll:

Küfferle József és Társa.;

Szerkesztette:

Zemplenyi Szabó Antonia.
Ára 1 forint 80 kr
Megrendelhető az Egyetértés 
kiadóhivatalában, Papnővelde-

£í?y-egy füzet ára 15 kr.
A pénz f-1uz ‘beküldő-- esetén b. iTnc-ntve Kuiut az

-EíiWETÉSITÉS"
kiadóhivatala Budapesten. IX. kér. Fapni-veüle-uteza >

utcza 8

m Umleknra 
a nép felszabadulásának

50 éves jubileumára.

Előfizetés MAGYAR NEFMÚLTJA és JELENE
Előfizetéseket elfogad

5 füzetre 1 frt 50 kr. 
10 „ 3
40 „ 12 , -

Az egész mii 40 füzetnél 
több nem lesz.

EGYETERTES“
kiadóhivatala

Budapest, Papnüvelde-utcza 8.
ÍRJA:

BENEDEK ELEK.
Színes mellékletekkel.

Számos h-cnml.

Budapest, Nagy Sándor' konjroyqföfájdbjft» IV^^ppüvelde-utez» S. 1

Meg*hivó.
A B,-Gyarmati Takarék és Hitelintézet Részvénytársulat
Balassa-Gyarmaton 1898. február hó 20-án délelőtt 

10 órakor saját helyiségeiben tartja

XXVI-ik évi rendes közgyűlését
melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai*
1. Az igazgatóság jelentése az elmúlt üzletév lefolyása ifi 

annak eredményéről.
2. A felügyelő bizottság által átvizsgált 1897. évi vagyon­

mérleg és ezzel kapcsolatban az összes zárszámadások előter­
jesztése. — Mindezek elfogadása és a felmentvény megadasa 
iránti intézkedés.

3. A jővedelem és osztalék felöli intézkedés.
4. Jelentés az intézeti ház felépítéséről és a többlet kiadás 

jóváhagyása.
5. Az alapszabályok módosítása és ezzel Osszefüggésbea 

200 darab uj részvény kibocsájtása által az alaptőkének 
80.000 írtról 120.000 írtra leendő fölemelése, az igazgató nyug­
diját fedezendő ideiglenes külön tartalékalap szervezése es a 
nyugdijszabályzat tervének jóváhagyása.

6. Az alapszabályok 53. §-ában foglalt, rendszerint előforduló 
közgyűlési teendők és az esetleges indítványok.

B.-Gyarmat, 1898. január 20-án.
Balás Alttal s. I.

elnök.
Jegyzet: Csak azon részvényes vehet részt a közgyűlésen 

a tanácskozásban és bir ott szavazattal, ki a részvénykönyvben 
a közgyűlést megelőzőleg három hónappal mint részvényes 
be van vezetve. A közgyűlési jogok meghatalmazottak által 
is gyakorolhatok, a meghatalmazottaknak azonban részvénye­
seknek kell lenni.

Egy füzet

30 kr.
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CSAK B6RMKSTES LEVE

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre postáé v. helyben 1
tgs őrre . ... XI frt. 1 Egy i 

W évre . - 10 firt. { Eyr 1
xftlfőidre: 3 hóra NéroetorsJ 
freniria-. Olasz-, Or<*«-, Tűrök-J 
ü-rezágojüia. Srájcz-. Kűmút:J 
valamint amaz országokba, 
sMrzúaáóhez tartoznak, n-gy-« 

Egy szám Ara <

ínség
Átok súlya neh| 

szagra. Azokhoz 
mikben egész közé 
sínylődik, most a I 
tengere .járul. Egyl 
során egyre jobbá 
rendszer összes ka 
keznek az országbl 
szulja magát az aí 
a mivel kormánya« 
zették harmincz hd 
alatt. Hiábavaló ittj 
den mesterséges lq 
hangosan beszélne! 
tünkben csodálatos 
uak keresztül törv| 
tésen és mialatt 
burkolt alkudozási 
kollégáikkal a kvój 
számadási alapok 
szagban mindenfell 
szenvedélyek hábol 
séges elégületlenséf

ínség van az 
Nemcsak ott, hol I 
teherként hurezoljf 
nem ott is, he 
áldásait élvezték a| 
kor gazdag Bácskái 
ségbeesés, nyománl 
Hová jutottunk hol

A nyomortól csf 
ruthénség sorsán 
behurgya kormán y| 
vidéki tótság helya 
egyéb, mint az er 
oyomorral való vid 
Vigasztalódtunk az 
magyarsága kedved 
úgy a hogy fejlőd| 
Most azután látjuk 
állapotok szerleleni 
a magyarságra is. f 
kekre is, a hol c| 
senyvesztö szegén! 
nevelkedtek fel égi 
zedékek, melyekbe! 
3 jóiét megszokás^ 
tebb intellektuális 
berekben a nyoma 
kenységet s meen^ 
elégületlenséggel 
veket.

A hangos tor^ 
versenyre kél a 
zása. A bácskai 
képet rajzol egyikl 
kegyetlen megdőbl 
mikor nézegetjük. [ 
tódás rettenetes k|

Torontálmegye 
versenyeznek egyt 
mora nagyobb ? 
lenebb? Torontál 
követeli a nemze 
szomorú versenygl 
dagságukkal kevélf 
gukat mutogatják.

Tudói
Séma igyulüvé«. — L.l 

üveg. — Hl
Mikor a füstnélkül| 

első híreket hozta,
s' azt tartottak, hog 
eleme a füst, mint 
volt igazuk, mert a 
bevált.

Azóta elmúlt jó ed 
szagból uj szenzáczil 
bért ezredes készíteti 
séges ágyuporral túli 
gehet s a legerősebb! 
hátra, sőt még a lőf 
lángot is elfojtja. Sq 
egy néma gigász: 
mozdulatlanul rombej 
Ságban.

Hogy füstöt nem 
szetes dolog, hiszen! 
leni ágyút is, de hq 
hetetlenül hangzik.

Azonban az ágyul 
egy vastagfalu aczélT 
ez a toldalékcső toll 
vastag burkolata telj 
melyek olyanok, 
gatható része. Ebb 
után a lüveg menet] 
ben egy lefelé csap 
aczéi ajtócska fék 
gén van egy erős ti 
vül föl is emeikedhj 
ágyucső száját. Teh 
dalékcső végét leg 
fektetjük a mélyedé] 
sem akadályozza.

Mikor az ágyú ml 
a mélyedésében fek| 
kisütik, akkor a ke 
golyót, de egyúttal 
tóeskát felemelik, 
mehetnének a sz 
ágyucső végét, a 
toldalékcső erős fa:


